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Извршно Резиме 

Сеппфатната рефпрма на севкупнипт ппщтественп - пплитишки систем щтп се пдвива вп нащата 

земја не гп запбикплува ниту Јавнптп пбвинителствп на РСМ. Сп свпјата закпнска ппставенпст јавнптп 

пбвинителствп е знашаен државен прган щтп ги пстварува и защтитува темелните вреднпсти на државата и 

затпа неппхпднп е свпјата иднина и шекприте кпн кпнтинуиранипт развпј стратещки да ги планира. 

Граданите пшекуваат кпмпететнп, прпфесипналнп, пплитишки неутралнп, пдгпвпрнп и транспарентнп 

пбвинителствп. Обвинителствптп треба да биде ппдгптвенп да се справи сп сите предизвици и нпвини щтп 

впдат кпн испплнуваое на пшекуваоата на граданите и за таа цел да направи гплеми и важни рефпрмски 

шекпри вп наспка на темелна мпдернизација, ефикаснпст и квалитет вп севкупнптп рабптеое. 

Предметната стратегија претставува стратещки дпкумент кпј  ќе даде ппсебен псврт на мпментална 

спстпјба пд аспект на шпвешките ресурси вп јавнппбвинителската мрежа  (јавните пбвинителства, Спветпт на 

јавни пбвинители и јавнппбвинителската служба), прганизациската структура и ппставенпста на 

јавнппбвинителската мрежа, припритетите и целите на јавнптп пбвинителствп предвидени за наредните 

пет гпдини, какп и утврдуваое на активнпстите сп цел реализација на ппставените припритети и цели. 

Спрпведуваоетп на мерките и активнпстите спдржани вп пвпј стратещки дпкумент, ќе придпнесе за 

пстваруваое на мисијата на јавнптп пбвинителствп  - прпфесипналнп, правишнп, шеснп, непристраснп и 

транспарентнп пстваруваое и защтитуваое на темелните вреднпсти на државата сп дпследна примена на 

највиспките наципнални нпрми и медунарпдни стандарди при гпнеое на стпрителите на кривишните  дела 

и на други сп закпн утврдени казниви дела. Стратегијата за шпвешки ресурси на јавнппбвинителската мрежа 

на Република Северна Македпнија е дпкумент вп наспка на ппддрщка вп имплементацијата какп на 

стратещките припритети на пбвинителствптп, така и на стратещките цели дефинирани вп Стратегијата за 

рефпрми на правпсуднипт сектпр 2017-2022 щтп се темелат на пснпвните принципи и вреднпсти и ппщтп 

прифатените медунарпдни стандарди врз кпи треба да се заснпва мпдернптп и независнп јавнп 

пбвинителствп: независнпст и непристраснпст, квалитет, пдгпвпрнпст, ефикаснпст и транспарентнпст. 

При утврдуваоетп на припритетите и целите на Стратегијата за шпвешки ресурси на 

јавнппбвинителската мрежа на РСМ, предвид се земени дплгпгпдищните залпжби на нащата држава за 

еврп - атлантските интеграции, бпрбата прптив кпрупцијата и криминалпт, какп и ефикаснп спрпведуваое 

и владееое на правптп. Впеднп, сппред Стратегијата за рефпрми на правпсуднипт сектпр за перипдпт 

2017-2022 гпдина, ппстпјат јаснп дефинирани припритети щтп се стремат кпн ппстигнуваое на резултати вп 

наспка на ппдпбруваое на правпсуднипт систем вп целина. Сп цел да се надминат ппстпјните недпстатпци 

пд нпрмативна и институципнална прирпда, сп Стратегијата се преппрашува ЈОРСМ спгласнп свпите 

закпнски надлежнпсти да има примарна улпга при креираоетп на пплитиките вп пбласта на 

институципналната ппставенпст, ракпвпдеоетп и управуваоетп вп рамки на јавнптп пбвинителствп вп 

целина, а Спветпт на ЈО да земе активнп ушествп вп креираоетп на пплитиките вп врска сп навременп 

кадрпвскп екипираое на јавните пбвинители вп јавните пбвинителства сп цел сппдветна примена на 

кривишнптп правп и кривишната ппстапката пд страна на јавнппбвинителската мрежа. 

Стратещките припритети утврдени вп пваа стратегија се вп наспка на пстваруваое на дплгпрпшните 

стратещки припритети  на јавнппбвинителската мрежа кпи се пдликуваат сп цврста намера за 

ппстигнуваое на ппсакуваната иднина, пднпснп:  

• рефпрма вп јавнптп пбвинителствп вп функција на спздаваое и развпј на ефикасен систем за 

защтита и ппшитуваое на темелните вреднпсти на државата, 

• ефикасен, независен и ефективен јавнппбвинителски систем втемелен на принциппт на 

владееое на правптп, 

• бескпмпрпмисна бпрба прптив кпрупцијата и криминалпт и 

• транспарентни и стабилни пднпси сп севкупната јавнпст.  
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Дел 1: Анализа на Моментална Состојба 

Вп првипт дел пд Стратегијата се презентира сеппфатна анализа на мпменталната јавнп-

пбвинителска мрежа вп Република Северна Македпнија. Анализата гп ппфаќа перипдпт на три 

ппследпвателни гпдини, 2016 – 2018 и е направена врз пснпва на ппдатпците кпи се спдржат вп Гпдищните 

Извещтаи на Јавните Обвинителства на Република Северна Македпнија. 

Треба да се истакне дека, гпдищните извещтаи за ппследните три гпдини ппфаќаат детални 

ппдатпци за брпјпт на пријави, предмети вп рабпта, структура на стпрители, структура на предмети, пбем и 

ажурнпст, брпј на предмети вп предистражна и истражна фаза, пднпс на пресуди (псудителни, 

пслпбпдителни), склушени сппгпдби итн. Медутпа, иакп извещтаите спдржат гплем брпј на ппдатпци, вп нив 

птсуствува нивнп квалитативнп ппврзуваое и упптреба на мпдерни статистишки метпди за нивна вкрстена 

анализа сп цел дпбиваое целпсна слика за ефикаснпста, ажурнпста и квалитетпт вп рабптеоетп. Тпкму 

затпа, еден пд главните заклушпци на Стратегијата е недпстатпк на систематизиран и унифициран нашин за 

спбираое ппдатпци. 

Сп цел да се надмине ваквата спстпјба вп текпт на изгптвуваоетп на Стратегијата, кпристени се 

ппдатпци и анализи кпи се спдржат вп „Функципнална анализа на јавнп-пбвинителскипт систем вп 

РСМ„пбјавена вп Нпември 2019 гпдина пд страна на PwC Македпнија и Центар за правни истражуваоа и 

анализи – ЦПИА. За пптребите на функципналната анализа беще израбпти мпдел за длабинска вкрстена 

анализа сппред примерпт на јавните пбвинителства вп Еврппа и најдпбрите медунарпдни стандарди за 

следеое на перфпрмансите на јавнппбвинителскипт систем.Сп пглед на фактпт дека ваквипт мпдел е 

сеущте вп фаза на тестираое, немаще мпжнпст истипт да се искпристи за спбираое на ппдатпците за 2019 

гпдина, така да пресекпт за анализата презентирана вп пваа Стратегија е 31.12.2018 гпдина. Сп 

заппшнуваое на примена на статистишкипт мпдел, анализата на ппдатпците вп Стратегијата ќе биде 

сппдветнп ажурирана. 

1.1. Правна основа и надлежноси 

1.1.1. Уставна положба и законска рамка на Јавното обвинителство 

Пплпжбата на Јавнптп пбвинителствп вп системпт на државната власт е впсппставена сп Уставпт на 

Република Македпнија („Службен весник на РМ“ бр.52/91) и Амандманите XXIV и XXX на Уставпт на 

Република Македпнија („Службен весник на РМ“ бр.107/05), Закпнпт за јавнп пбвинителствп („Службен 

весник на РМ“ бр.42/20) и Закпнпт за јавнппбвинителската служба („Службен весник на РМ“ бр. 62/15, 

231/15, 11/16 и 21/18). Спгласнп шлен 106 пд Уставпт на РМ, Јавнптп пбвинителствп е дефиниранп какп 

единствен и сампстпен државен прган кпј ги гпни стпрителите на кривишни дела и на други сп закпн 

утврдени казниви дела  и врщи други рабпти утврдени сп закпн. Јавнптп пбвинителствп ги изврщува свпите 

функции врз пснпва на Уставпт, закпните и медунарпдните дпгпвпри ратификувани вп спгласнпст сп 

Уставпт, кпи се дел пд дпмащнипт правен ппредпк. Уставпт дава пснпва за закпнскп регулираое на 

надлежнпста, пснпваое, укинуваое, прганизираое и функципнираое на Јавнптп пбвинителствп, щтп е 

деталнп уреденп сп Закпнпт за јавнп пбвинителствп (вп ппнатампщнипт текст: ЗЈО)1. Функцијата на Јавнптп 

пбвинителствп ја врщат Јавнипт пбвинител на Република Северна  Македпнија и јавните пбвинители вп 

Оснпвните и Вищите јавни пбвинителства и вп Јавнптп пбвинителствп на Република Северна Македпнија. 

Вп пднпс на именуваоетп, Уставпт впсппставува двпен систем на избпри и разрещуваое. 

Спбраниетп на Република Северна Македпнија, пп мислеое пд Спветпт на јавни пбвинители, гп именува и 

разрещува Јавнипт пбвинител на Република Северна Македпнија, кпј сппред Уставпт има мандат пд 6 

гпдини сп правп на прпдплжуваое. Заради пбјективнп и прпфесипналнп изврщуваое на функцијата, 

                                                           
1
Службен весник на Република Македпнија“, бр. 150/2007 и 111/2008 
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јавнипт пбвинител не смее да шленува вп пплитишка партија или да врщи друга јавна функција и прпфесија. 

Вп истп време, Уставпт експлицитнп забранува пплитишкп прганизираое и дејствуваое вп Јавнптп 

пбвинителствп. 

Уставпт, истп така, спдржи пдредби вп врска сп Спветпт на јавни пбвинители. Негпвата надлежнпст, 

спставпт, структурата, мандатпт на негпвите шленпви, какп и пснпвите и ппстапката за престанпк и 

разрещуваое на шлен на Спветпт се уредуваат сп Закпнпт за Спветпт на јавни пбвинители на Република 

Северна Македпнија2. Спгласнп надлежнпстите утврдени сп Уставпт, Спветпт на јавни пбвинители избира 

јавни пбвинители без пгранишуваое на мандатпт, и е пдгпвпрен за нивнптп разрещуваое. Оснпвите и 

ппстапката за престанпк и разрещуваое на Јавнипт пбвинител на Република Северна Македпнија и јавните 

пбвинители се регулирани сп Закпнпт за јавнп пбвинителствп. Сппред Уставпт на Република Северна 

Македпнија, при избпрпт на јавни пбвинители мпра да се ппшитува правишна застапенпст на граданите кпи 

припадаат на сите заедници. Јавните пбвинители немаат имунитет какп уставна категприја, туку ппседуваат 

функципнален имунитет щтп ппдразбира дека јавен пбвинител не мпже да биде притвпрен, ниту ппвикан 

на кривишна пдгпвпрнпст за преземенп дејствие, искажанп мислеое и дпнесуваое пдлука вп врщеоетп на 

функцијата јавен пбвинител, ниту прптив негп мпже да се впди ппстапка за надпмест на щтета или друга 

ппстапка пд страна на ушесник вп ппстапката кпј е незадпвплен пд пдлуката на јавнипт пбвинител. 

1.1.2. Историски Развој на Јавното Обвинителство 

Развпјпт на јавнппбвинителската прганизација ппминал низ ппвеќе фази кпи ги следат 

дпнесуваоета и измените на закпните щтп се пднесуваат на рабптеоетп и надлежнпстите на јавнптп 

пбвинителствп.Првата заппшнува сп дпнесуваое на ЗЈО на РМ вп 1992 гпдина; втпрата фаза е перипдпт пд 

1992 дп 2004 гпдина; третата фаза гп ппфаќа перипдпт пд дпнесуваое на ЗЈО вп 2004 гпдина и трае дп 

дпнесуваое на ЗЈО вп 2007 гпдина и шетвртата фаза кпја е сè ущте вп тек заппшнува вп 2007 гпдина. За 

пптребите на пваа Стратегија, е анализирана самп ппследната фаза. 

Сп ЗЈО пд 2007 гпдина, какп резултат на фпрмираоетп на Апелаципнен суд вп Гпстивар, е 

фпрмиранп Вищптп јавнп пбвинителствп вп Гпстивар, а Одделениетп за гпнеое на стпрители на кривишни 

дела пд пбласта на прганизиранипт криминал и кпрупцијата прерасна вп ппсебнп Оснпвнп јавнп 

пбвинителствп за гпнеое на  прганизиран криминал и кпрупција.   

Сп Закпнпт за кривишната ппстапка (ЗКП) пд 2010 гпдина се зацврсти ппзицијата на јавнипт 

пбвинител вп бпрбата прптив стпрителите на кривишни дела кпи се гпнат пп службена дплжнпст, и јавнипт 

пбвинител дпби ракпвпдна улпга вп претхпдната ппстапка и мнпгу ппгплеми пвластуваоа и вп кривишнптп 

гпнеое. Заради успгласуваое на ЗЈО сп нпвите надлежнпсти пд ЗКП и заради јакнеое на ппзицијата на 

Јавнптп пбвинителствп, беа направени некплку  изменуваоа и дппплнуваоа. 

Вп 2015 гпдина е дпнесен Закпнпт за јавнппбвинителска служба сп кпј е прпщирен кругпт на 

јавнппбвинителските службеници и нивнипт статус пд државни службеници е сменет вп 

јавнппбвинителски службеници. Сп пвпј закпн се уредуваат правата, дплжнпстите и пдгпвпрнпстите, 

системпт на плати и надпместпци на плати на јавнппбвинителските службеници.  

Пплитишката криза вп 2015 гпдина гп иницираще дпнесуваоетп на Закпнпт за јавнп пбвинителствп 

за гпнеое на кривишни дела ппврзани и кпи прпизлегуваат пд спдржината на незакпнскптп следеое на 

кпмуникациите и фпрмираое на т.н. Специјалнп јавнп пбвинителствп(вп натампщнипт текст: СЈОРСМ). 

Вп февруари пваа гпдина се дпнесе нпвипт Закпн за јавнптп пбвинителствп („Службен весник на 

РСМ“ бр. 42/20) сп кпј се пшекува да се премпстат недпследнпстите пд материјална и прганизациска 

прирпда щтп прпизлегпа сп примената на Закпнпт за кривишна ппстапка, какп и интегрираоетп на Јавнптп 

                                                           
2
„Службен весник на Република Северна Македпнија“, бр. 150/2007 
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пбвинителствп за гпнеое кривишни дела ппврзани и кпи прпизлегуваат пд спдржината на незакпнскптп 

следеое на кпмуникациите (СЈОРСМ) вп рамките на ппстпјнипт јавнппбвинителски систем. Закпнпт за 

кривишна ппстапка им пвпзмпжи на јавните пбвинители да бидат dominus litus вп ппстапката и да ја впдат 

истрагата при щтп секпјдневнп се сппшуваат сп тещки, слпжени и пдгпвпрни задаши. Обвинителите мпра да 

бидат шувари на ппщтествптп пд криминални и други прптивзакпнски дејствија и да бидат ппдржани пд 

струшните служби за успещнп и прпфесипналнп да ја изврщуваат улпгата щтп им е дпверена, а кпја сè 

ппвеќе предизвикува интерес вп јавнпста.  

1.1.3. Надлежности, задачи и обврски во јавното обвинителство 

Надлежнпста на јавните пбвинители псвен пд Уставпт на РСМ, прпизлегува и пд Закпнпт за јавнптп 

пбвинителствп и Закпнпт за кривишна ппстапка, а делумнп е уредена и сп закпнски пдредби вп други 

закпни.  

Вп Закпнпт за јавнптп пбвинителствп се уредени надлежнпстите на јавнптп пбвинителствп и јавните 

пбвинители. Јавнптп пбвинителствп ппстапува вп границите на свпјата стварна и месна надлежнпст. 

Оснпвните јавни пбвинителства ппстапуваат пред пснпвните судпви, вищите јавни пбвинителства пред 

апелаципните судпви, Оснпвнптп јавнп пбвинителствп за гпнеое на прганизиран криминал и кпрупција 

ппстапува пред Оснпвнипт кривишен суд Скппје,  дпдека Јавнптп пбвинителствп на РСМ ппстапува пред 

Врхпвнипт суд на РСМ. Јавнптп пбвинителствп ппстапува и пред други пргани и други правни лица на 

свпетп ппдрашје кпга за тпа е пвластенп сп закпн. 

Закпнпт за кривишна ппстапка прппищува дека пснпвнп правп и дплжнпст на јавнипт пбвинител е 

да ги гпни стпрителите на кривишни дела за кпи гпнеоетп се презема пп службена дплжнпст. Вп пднпс на 

рабптата на јавнптп пбвинителствп, закпнпт нуди ппинакви рещенија пд дпсегащните, пднпснп сп Закпнпт 

за кривишна ппстапка, истражната ппстапка е дпверена на јавните пбвинители. 

Оттука, при пстваруваое на функцијата на гпнеое на стпрителите на кривишни дела и други казниви 

дела, јавните пбвинители имаат правп и дплжнпст да ги наспшуваат дејствијата на прганите надлежни за 

пткриваое и пријавуваое на кривишните дела и на нивните стпрители, да прпнапдаат, предлагаат и 

пбезбедуваат дпкази, да предлагаат / издаваат наредби за преземаое на ппсебни истражни мерки, да 

наредат дпставуваое на ппдатпци и известуваоа, дпкументи, списи, предмети, банкарски сметки, какп пд 

државните пргани, така и пд други правни лица и градани за кпи мпже пснпванп да смета дека распплагаат 

сп такви ппдатпци или инфпрмации, за спрпведуваое на истражна ппстапка, какп и привремени мерки 

заради пбезбедуваое на импт или предмети прибавени сп кривишнп делп или заради изврщуваое на 

мерката кпнфискација, да пдлушуваат за пдлагаое на кривишнптп гпнеое, да предлагаат издаваое на 

казнен налпг,  да прегпвараат и да се сппгпдуваат сп пбвинетите за признаваое на вина, да ппднесуваат и 

застапуваат пбвиненија пред надлежнипт суд, да ппднесуваат жалби прптив неправпсилни судски пдлуки и 

впнредни правни лекпви прптив правпсилни судски пдлуки, да пдлушуваат пп жалба на пщтетенипт. При 

врщеоетп на свпите надлежнпсти јавните пбвинители пстваруваат кпнсултации и прибираат мислеое пд 

струшни лица пд сппдветна пбласт, неппхпдни за дпнесуваое на сппдветна јавнппбвинителска пдлука. 

Јавнптп пбвинителствп се грижи за закпнитпста на мерките и дејствијата преземени вп ппстапката и врщи 

надзпр над ппшитуваоетп на шпвекпвите права пд страна на пвластените службени лица вп 

Министерствптп за внатрещни рабпти и други државни пргани. 

Спгласнп ЗЈО, ЈОРСМ вп рамките на медунарпдните дпгпвпри ратификувани спгласнп сп Уставпт и 

спгласнп сп Закпнпт за медунарпдна спрабптка вп кривишната материја, пстварува неппсредна спрабптка сп 

јавни пбвинителства и други надлежни пргани пд другите држави, пспбенп на планпт на спрешуваое и 

гпнеое на прганизиранипт криминал и други тещки фпрми на криминал преку неппсредна размена на 

ппдатпци, неппсредна спрабптка, едукација, специјализација на кадри и други фпрми на спрабптка.На 

пример, Северна Македпнија склуши дпгпвпр за спрабптка сп Еврпправда вп 2008 гпдина. Првата кпнтакт 
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тпшка за Еврпправда беще назнашена вп 2004 гпдина, прпследена сп дппплнителни тпшки за кпнтакт вп 

2018 гпдина. Северна Македпнија склуши дпгпвпр за спрабптка сп Еврпправда вп 2008 гпдина и назнаши 

Обвинител за врски вп Нпември 2018 гпдина. Заклушнп спЈануари 2015 гпдина, Северна Македпнија е 

вклушена вп 23 слушаи и ушествувала на два кппрдинативни спстанпка.  

1.1.4. Организациска структура на Јавното Обвинителство 

Јавнптп пбвинителствп е дефиниранп какп единствен и сампстпен државен прган щтп ги гпни 

стпрителите на кривишни и други сп закпн утврдени казниви дела и врщи други рабпти ппределени сп 

закпн. Спгласнп закпн е прганизиранп какп Јавнп пбвинителствп на РСМ - пснпванп за целата теритприја на 

државата, шетири вищи јавни пбвинителства - Битпла, Гпстивар, Скппје и Штип, Оснпвнп јавнп 

пбвинителствп за гпнеое на прганизиран криминал и кпрупција за целата теритприја на РСМ сп седищте вп 

Скппје и 22 пснпвни јавни пбвинителства. Оснпвните јавни пбвинителства сппред Закпн за јавнп 

пбвинителствп се прганизирани какп: 8 пснпвни јавни пбвинителства сп пснпвна надлежнпст пппстапуваат 

за кривишни предмети за кпи какп главна казна е ппределена казна затвпр дп пет гпдини) и 14 пснпвни 

јавни пбвинителства сп прпщирена надлежнпст  (ппстапуваат за кривишни предмети за кпи какп главна 

казна е ппределена казна затвпр над пет гпдини). 

Иакп, пп правилп, прганизацијата на јавнптп пбвинителствп ја следи мрежата на пснпвните судпви, 

се забележува дека има шетири пснпвни јавни пбвинителства ппмалку вп пднпс на 26 пснпвни судпви сп 

надлежнпст вп кривишна материја (псвен Оснпвнипт градански суд Скппје). 

Фигура 1: Организациска Структура 

 

 

Вп јавнп пбвинителствп сп ппгплем пбем на истпрпдни предмети, заради ппдпбра ефикаснпст и 

специјализација вп рабптеоетп на јавнптп пбвинителствп, мпже да се фпрмираат пдделенија какп 

внатрещни прганизаципни единици. Сп рабптата на пдделенијата ракпвпди јавен пбвинител ппределен 

сппред гпдищнипт расппред за рабпта на јавнптп пбвинителствп врз пснпва на пптесна специјализација и 

струшнпст. За ппдрашјата на судпвите щтп имаат пдделенија за правда на децата вп пснпвните јавни 

пбвинителства се фпрмираат и пдделенија за правда на децата. 
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Од гплемп знашеое за прганизациската структура и ппставенпста на јавнптп пбвинителствп, а сп цел 

да се утврди местптп и улпгата на пбвинителствптп на среден и дплг рпк е планираоетп на мерки и 

активнпсти вп наспка на унапредуваое на јавнппбвинителската прганизација, надлежнпста, зајакнуваое на 

финансискп – материјалните, инфраструктурните, инфпрматишките и кадрпвските капацитети, а кпищтп би 

придпнеле за ппуспещнп пстваруваое на надлежнпста на ЈОРСМ. Вп таа наспка, а притпа да не дпјде дп 

птежнатп планираое и внатрещнп слабееое на јавнппбвинителската прганизација, неппхпднп е 

пбвинителствптп да има стратегија вп кпја ќе бидат навременп и плански прпектирани идните мерки и 

активнпсти. 

1.1.5. Организација на јавнообвинителска служба 

Вп Јавнптп пбвинителствп на РСМ, спгласнп ЗЈОСи Метпдплпгијата за мерилата и критериумите за 

утврдуваое на видпт и брпјпт на врабптени вп јавнптп пбвинителствп, прганизациската хиерархиска 

ппставенпст се утврдува на следните нивпа: 

 Генерален секретар 

 Секретари 

 Сампстпјни јавнппбвинителски службеници 

 Сектпри  

 Одделенија 

Вп функција на закпнитп и ефикаснп изврщуваое на рабптите и задашите вп Јавнптп пбвинителствп 

на РСМ се именува Генерален секретар кпј ракпвпди сп Струшната служба на Јавнптп пбвинителствп на 

РСМ, ја кппрдинира и наспшува рабптата на струшните служби вп другите пбвинителства и му ппмага на 

Јавнипт пбвинител на РСМ вп врщеоетп на рабптата пд јавнппбвинителската управа.  

Струшната служба на Јавнптп пбвинителствп на РСМ е прганизирана вп следните прганизаципни 

пблици:  

 Сектпр за струшна јавнппбвинителска рабпта сп шетири пдделенија: Казненп правнп 

пдделение, Граданскп управнп пдделение, Одделение за медунарпдна спрабптка и 

медунарпдна правна ппмпщ, Одделение за ппстапуваое пп претставки, ппплаки и ургенции; 

 Сектпр за ппщти и ппмпщнп струшни рабпти сп две пдделенија: Одделение за прием и 

писаница и Одделение за ппщти рабпти; 

 Сектпр за кппрдинација на рабптите и прптпкпл на ЈОРСМ сп две пдделенија: Одделение за 

кппрдинација и прптпкпл и Одделение за пднпси сп јавнпста 

 Сектпр за управуваое сп шпвешки ресурси и стратещкп планираое сп две пдделенија: 

Одделение за управуваое сп шпвешки ресурси и Одделение за стратещкп планираое; 

 Сектпр за финансиски пращаоа сп три пдделенија: Одделение за бучетска кппрдинација, 

Одделение за бучетска кпнтрпла и Одделение за сметкпвпдствп и плаќаоа; 

 Сектпр за инфпрматишки технплпгии сп две пдделенија: Одделение за развпј и ппддрщка и 

Одделение за мрежи и пддржуваое 

 Сектпр за внатрещна ревизија сп две пдделенија: Одделение за ревизија и успгласенпст и 

Одделение за врщеое на ревизија на закпнитпста на рабптата 

 Какп ппсебна прганизаципна единица е фпрмиранп Одделение за јавни набавки  

Вп вищите јавни пбвинителства и пснпвните јавни пбвинителства сп прпщирена надлежнпст  псвен 

ОЈО Скппје, какп и вп Оснпвнптп јавнп пбвинителствп за гпнеое на прганизиран криминал и кпрупција се 

фпрмирани следните прганизаципни пблици: 
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 Сектпр за струшна јавнппбвинителска рабпта сп две пдделенија: Казненп правнп пдделение 

и Одделение за ппстапуваое пп претставки, ппплаки и ургенции 

 Сектпр за ппщти и ппмпщнп струшни рабпти сп две пдделенија: Одделение за прием и 

писарница и Одделение за ппщти рабпти. 

Вп Оснпвнптп јавнп пбвинителствп – Скппје се фпрмирани: 

 Казненп правен сектпр сп три пдделенија: Одделение за кривишни дела прптив ппзнати 

стпрители, Одделение за кривишни дела прптив неппзнати стпрители и Одделение за 

правда на децата 

 Сектпр за правни рабпти сп две пдделенија: Одделение за медунарпдна правна ппмпщ вп 

пбласта на казненптп правп и Одделение за ппстапуваое пп претставки, ппплаки и 

ургенции 

 Сектпр за ппщти и ппмпщнп – струшни рабпти сп две пделенија: Одделение за прием и 

писарница и Одделение за ппщти рабпти. 

 Какп ппсебна прганизаципна единица е фпрмиранпОдделение за финансиски пращаоа 

Вп Оснпвните јавни пбвинителства сп пснпвна надшлежнпст  се пбразуваат две прганизаципни 

единици: Казненп правп пдделение и Одделение за ппщти и ппмпщнп струшни рабпти.  

1.1.6. Заклучни Согледувања 

Сппред анализата ппгпре, следнпвп мпже да биде заклушенп:: 

 Вп рамки на целппкупната јавнппбвинителска мрежа пптребнп е дпнесуваое на нпв 

стратещки дпкумент за јавнптп пбвинителствп вп кпј јаснп ќе бидат прпектирани идните 

мерки и активнпсти на пбвинителствптп на среден и дплг рпк. Стратещкипт план треба да ги 

пдразува сите прпекции спдржани вп бучетскипт циркулар и врз пснпва на тпј стратещки 

план секпе пбвинителствп ќе предвиди мерки и активнпсти щтп треба да ги спрпведе вп 

нареднипт тригпдищен перипд.  

 Вп пднпс на прганизациската ппставенпст на јавнппбвинителската мрежа пптребнп е да се 

изврщи раципнализација на мрежата на пснпвните јавни пбвинителства сп цел за ппдпбрп 

искпристуваое на ресурсите и намалуваое на трпщпците. Ппстпјната мрежа на јавни 

пбвинителства треба да се редизајнирана врз пснпва на мерливи прпценки и критериуми, 

какп и вп спгласнпст сп редизајнираоетп на правпсудната мрежа. 
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1.2. Анализа на Јавното Обвинителство 

Без пглед на мпделпт на наципналнипт систем на правда или правната традиција вп ЕУ ефективнп 

кривишнп гпнеоетп знаши: 

 Спрпведуваое фер, непристрасна, независна и брза истрага 

 Целпснппбрабптуваое на дпкази, - напдаое на вистината 

 Меду-институципнална кппрдинација на наципналнп нивп и прекугранишни партнери вп 

пднпс на кривишните пращаоа,  

 Транспарентнпст и интегритет 

Анализата на јавнптп пбвинителствп ппищана ппдплу ја следи метпдплпгијата щтп ја кпристи EU 

Justice Scoreboard (Табелата на пценки за правда на ЕУ). Независнпста, квалитетпт и ефикаснпста се 

пснпвните параметри на ефективнипт правпсуден систем, без пглед на мпделпт на наципналнипт правен 

систем или правната традиција врз кпја се темели. Ппдатпците за пвие три параметри треба да се шитаат 

заеднп, бидејќи сите три елементи се неппхпдни за ефективнпста на правпсуднипт систем и шестппати се 

медусебнп ппврзани (иницијативите наспшени кпн ппдпбруваое на еднипт пд нив мпже да имаат влијание 

пд другипт). 

Сепак, треба да се истакне дека анализата главнп се пднесува на елементите за управуваое сп 

шпвешките ресурси вп рамките на пвие параметри. 

1.2.1. Ефикасноста на работата на Јавното обвинителство на РСМ 

Ефикаснпста на рабптата на јавните пбвинители зависи не самп пд нивнипт талент и вещтини; 

пвиепбласти се знашајнп ппгпдени пд надвпрещни фактпри кпи најшестп се надвпр пд нивната 

кпнтрпла.2Следственп на Еврппската кпнвенција за шпвекпви права (ЕКЧП), пднпснп шленпт 6 кпј гп 

предвидуваправптп на правишна судска ппстапка, кпнцептпт на правишнп судеое е инкпрпприран и вп 

Закпнптза кривишната ппстапка какп една пд главните кпмппненти на кпнцептпт ефикасна правда. На 

истаталинија е и Еврппскипт суд за шпвекпви права (ЕСЧП) кпга ја пптврдува важнпста на 

администрираоетп направдата, без пдлпжуваоа щтп би мпжеле да ја загрпзат нејзината ефикаснпст и 

кредибилитет (Musci v.Italy)3. 

Ефикаснпста на јавните пбвинители е утврдена и вп Закпнпт за јавнптп пбвинителствп каде јаснп 

епредвиденп јавнипт пбвинител да ја врщи функцијата закпнитп, непристраснп и пбјективнп и истиптвп 

име на ппщтествптп се грижи за ефикаснпст на кривишнпправнипт систем4 пспбенп грижејќи се 

зашпвекпвите права и слпбпди предвидени вп ЕКЧП какп и праксата на ЕСЧП.53. 

Затпа, ефикаснпста е еден пд најважните параметри щтп гп рефлектираат успехпт на рабптата на 

Јавнптп пбвинителствп. Сите инфпрмации кпи се спдржат вп пвпј дел ќе пбезбедат ппдетална слика за 

текпвните перфпрманси на Јавнптп пбвинителствп, какп и за главните прешки щтп директнп влијаат на 

ефикаснпста на рабптата. Оттука, анализата за ефикаснпста е структурирана вп два ппд-дела: шпвешки 

ресурси и пбем на рабпта 

1.2.1.1. Човечки Ресурси(Јавни Обвинители и Јавно-обвинителска Служба) 

Јавни Обвинители 

Спгласнп нпвипт ЗЈО, Спветпт на ЈОРСМ сп пдлука гп ппределува брпјпт на јавните пбвинители вп 

јавните пбвинителства и ја спрпведува ппстапката за избпр и разрещуваое на јавните пбвинители. Дпдека 

                                                           
3
 Opinion No.9 (2014) of the Consultative Council of European Prosecutors to the Committee of Ministers of the Council of 

Europe on European norms and principles concerning prosecutors (https://rm.coe.int/168074738b) 
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брпјпт на јавните пбвинители вп Оснпвнптп јавнп пбвинителствп за гпнеое на прганизиран криминал и 

кпрупција гп ппределува Спветпт на јавни пбвинители пп предлпг на јавнипт пбвинител на Оснпвнптп јавнп 

пбвинителствп за гпнеое на прганизиран криминал и кпрупција, вп зависнпст пд пптребите, слпженпста и 

пбемпт на рабпта. 

Вп анализиранипт перипд, брпјпт на јавни пбвинители е дефиниран сп Одлука за ппределуваое на 

брпјпт на јавни пбвинители на јавните пбвинителства и јавни пбвинители вп јавните пбвинителства 

дпнесена пд страна на Спветпт на ЈО („Службен Весник на РСМ“, бр. 175/14) и ппследпвателните Одлуки за 

прпщируваое на истата („Службен Весник на РСМ“, бр. 185/15, 41/16 и 59/16). Спгласнп Одлуките, за 2016 

гпдина брпјпт на јавни пбвинители е 263, дпдека за 2017 и 2018 истипт е намален и изнесува 237. 

Спгласнп ппдатпците пд Гпдищнипт извещтај на СЈОРСМ за 2018 г. ЈОРСМ функципнира сп намален 

брпј на јавни пбвинители за пкплу 20%. Именп, пд предвидените 237 јавнппбвинителски места, вп 2018 

гпдина ималп вкупнп 193 пбвинители, и тпа: 12 вп републишкптп пбвинителствп, 32 вп вищите и 149 вп 

пснпвните пбвинителства. На 27 пбвинители им мирувал рабптнипт пднпс вп пбвинителствптп каде щтп 

биле избрани: дел пд нив се расппредени вп Оснпвнптп јавнп пбвинителствп за гпнеое на прганизиран 

криминал и кпрупција, друг дел се избрани за јавни пбвинители вп СЈО, а еден е избран за судија вп судпт 

вп Стразбур. 

Сп цел да се прикаже кпнтинуитетпт на (не)пппплнуваоетп на јавнп пбвинителските места, следува 

табеларен и графишки приказ на брпјпт пднпснп прпцентпт на рабптни места вп мируваое и непппплнети 

јавнппбвинителски места за перипдпт пд 2016 дп 2018 гпдина. 

Табела 1: Нивоа на кадровска опременост на јавнообвинителската мрежа 2016-2018 

Гпдина Сппред систематизацијата 
Пппплнети Непппплнети 

Вкупнп Замрзнати N % 

2016 263 198 28 65 24.7 

2017 237 192 26 42 17.6 

2018 237 193 27 44 19.7 
извор: Годишни извештаи на Совет ЈО 

Вп рамките на кадрпвската екипиранпст на јавнптп пбвинителствп, важнп е да се нптира дека самп 

вп 2019 гпдина се пензипнирале 5 јавни пбвинители и тпа пп еден вп ВЈО Скппје, ВЈО Штип, ОЈО Битпла, 

ОЈО Ресен и ОЈО Струмица. Спгласнп пвие ппдатпци, Оснпвнптп јавнп пбвинителстп Ресен пстана сп самп 

еден јавен пбвинител. Дпдатнп, вп 2020 гпдина ќе се пензипнираат ущте 4 јавни пбвинители и тпа вп ВЈО 

Битпла, ОЈО Кавадарци, ОЈО Тетпвп и ОЈО Свети Никпле пставајќи гп ОЈО Свети Никпле без ниту еден јавен 

пбвинител. 

Сппред ппдатпците дпстапни пд Извещтајпт на CEPEJ пд 2018 гпдина, сп ппдатпци кпи се 

пднесуваат на 2016 гпдина, Република Северна Македпнија е дел пд државите каде щтп се бележи 

намалуваое на брпјпт на пбвинители вп перипдпт пд 2010-2016 гпдина. Па така сппред ппследните 

дпстапни инфпрмации пд 2016 гпдина, дпдека брпј на пбвинители на 100.000 жители на нивп на CEPEJ 

изнесувал 11,7, вп РСМ пвпј брпј изнесува 8,3. 

Табела 2: Број на јавни обвинители на  100.000 жители 

Гпдина РСМ ЕУ прпсек 

2010 9,8 11,2 

2012 10 11,6 

2014 9,7 11,3 

2016 8,3 11,7 
извор: CEPEJ извештај, 2018 
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Сепак, дпкплку направиме сппредба сп пстанатите држави пд регипнпт или пак државите шленки на 

Спветпт на Еврппа, мпжеме да заклушиме дека и ппкрај вппшенипт тренд на намалуваое на брпјпт на 

јавните пбвинители, пптпваренпста сп предмети пп јавен пбвинител вп нащата држава е мнпгу ниска вп 

сппредба сп еврппскипт прпсек и вп сппредба сп спстпјбата вп развиените еврппски држави. Сппред 

ппдатпците дпстапни пд Извещтајпт на CEPEJ пд 2018 гпдина, сп ппдатпци кпи се пднесуваат на 2016 

гпдина, јавен пбвинител вп нащата држава вп прпсек рабптел 1,4 предмети, дпдека прпсекпт на CEPEJ за 

истипт перипд е 3,1. 

Табела 3: Oптовареност на јавните обвинители 

Гпдина Јавни пбвинители на 100.000 
жители вп РСМ 

Брпј на предмети пп јавен 
пбвинител вп РСМ 

Прпсек на CEPEJ на предмети пп 
јавен пбвинител 

2016 8,3 1,4 3,1 

извор: CEPEJ извештај, 2018 

Ваквата спстпјба кај нас се дплжи на фактпт щтп јавните пбвинители рабптат без дпвплен бпј 

струшни спрабптници и јавнппбвинителски службеници и без истражни центри (кпи се закпнски 

предвидени) кпищтп би биле вп тимпт на јавнипт пбвинител. Дпкплку кадрпвски се екипира 

пбвинителствптп сп сппдветни струшни спрабптници и јавнппбвинителски службеници, тпгащ вп гплема 

мера ќе се ппдпбрат перфпрмансите на јавните пбвинители и ќе мпже без згплемуваое на брпјпт на јавни 

пбвинители да се пстваруваат резултати щтп ќе впдат кпн пцена за ефикаснпст и ажурнпст вп рабптата 

јавнптп пбвинителствп. 

Анализа на ппдатпците пд аспект на рпдпвата еднаквпст пткрива дека еднаквата застапенпст 

главнп се дплжи на фактпт щтп вп Оснпвните јавни пбвинителства има знашителнп ппгплем брпј жени јавни 

пбвинители, за разлика пд ВЈО и ЈОРСМ. Вп перипдпт пд 2016 дп 2018 гпдина вп прпсек 55% пд јавните 

пбвинители биле жени, наспрпти 45% мажи. Овпј напд е пптврден сп извещтајпт на ЦЕПЕЈ и евидентнп е 

дека целпкупната рпдпва застапенпст вп јавните пбвинителства е вп рамките на еврппскипт прпсек: 47% 

мажи и 53% жени. 

Табела 4: Број на мажи и жени јавни обвинители, 2016-2018 

Гпдина/ЈО 
2016 2017 2018 

Мажи Жени Мажи Жени Мажи Жени 

ЈОСРМ 9 3 10 2 10 2 

ВЈО 17 14 15 14 17 15 

ОЈО 69 97 65 96 62 97 

Вкупнп 95 114 90 112 89 114 

извор: Годишни извештаи на Совет ЈО4 

Вп пднпс на етнишката структура, дпстапните ппдатпци гпвпрат дека близу 80% пд пбвинителите се 

Македпнци, пкплу 17% се Албанци, а ушествптп на другите етнишки заедници е решиси занемарливп. 

Иакп прпцентпт на пбвинители Албанци расте вп прпсек пп 1% вп перипдпт пд 2016 дп 2018 за сметка на 

пбвинителите Македпнци, кпј вп истипт временски перипд ппада за 1%, индикативна е непрпменливата 

и стагнантна спстпјба кај другите етнишки заедници. 

 

Јавнп-пбвинителска служба 

                                                           
4
Ппдатпците превземени пд гпдищните извещтаи не кпресппндираат щтп укажува на фактпт дека спбираоетп и 

следеоетп на ппдатпци не се практикува на прганизиран и унифициран нашин 
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За врщеое на струшните рабпти вп пбвинителствата, ппкрај јавните пбвинители сппред ЗЈОС, 

ушествуваат и јавнппбвинителските службеници врабптени вп јавните пбвинителства. Jавнп-

пбвинителските службеници свпјата рабпта и рабптните задаши ги изврщуваат врз пснпва на нашелата на 

закпнитпст, прпфесипналнпст, струшнпст и кпмпетентнпст, пдгпвпрнпст, ефикаснпст, прпфесипнална етика, 

непристраснпст и пбјективнпст, сервисна приентиранпст, транспарентнпст и дпверливпст, спрешуваое 

судир на интереси и екпнпмишнпст. 

Јавнппбвинителската служба, сппред ЗЈОС, ја спшинуваат следниве категприи врабптени: 

• јавнппбвинителските службеници врабптени вп јавните пбвинителства - лица сп статус на 

административен службеник кпи врщат вп јавните пбвинителства аналитишки, материјалнп-

финансиски, инфпрматишки и други рабпти спгласнп сп закпн; 

• струшните лица (јавнппбвинителски истражители) врабптени вп јавните пбвинителства кпи 

врщат струшни рабпти ппврзани сп следеое, пткриваое и истражуваое на криминалитетпт; 

• лицата кпи врщат технишки и ппмпщни рабпти и немаат статус на јавнппбвинителски 

службеници, а се врабптени вп јавните пбвинителства. 

Гпренаведената ппделба на категприи врабптени не ги признава јавнп-пбвинителските 

спрабптниците и спветниците, т.е. тие не се специјалнп назнашени, сп пглед на тпа щтп спадаат вп првата 

категприја –јавнп-пбвинителски службеници. 

Јавнппбвинителските спветници и спрабптници се ппсебна категприја на врабптени вп јавнптп 

пбвинителствп, кпи се разликуваат пд пстанатите јавнппбвинителски службеници спгласнп видпт на 

пбразпваниетп и надлежнпстите кпи ги имаат. Тпкму ппради тпа, вп нпвипт Закпн за јавнп пбвинителствп, 

пвие службеници се издвпени вп ппсебна глава – „23. Јавнппбвинителски спветници и спрабптници“, вп 

кпја се уредени ппсебни критериуми и услпви за заснпвуваое на рабптен пднпс, разлишен пд пнпј на 

пстанатите јавнппбвинителски службеници.. За пваа категприја на врабптени, кпи врщат струшни рабпти 

ппврзани сп врщеое најавнппбвинителската функција, пптребнп е исклушивп заврщен правен факултет, 

какп и пплпжен правпсуден испит, сп пглед дека тие се единствени јавнппбвинителски службеници кпи сп 

испплнуваое на закпнски утврдените услпви мпжат да станат јавни пбвинители. 

Другата разлика ппмеду јавнппбвинителските спветници и спрабптници и пстанатите 

јавнппбвинителски службеници се гледа и при пценуваоетп на пвие две групи јавнппбвинителски 

службеници, пднпснп јавнппбвинителските спветници и спрабптници ги пценува јавнипт пбвинител на 

јавнптп пбвинителствп вп кпе имаат заснпванп рабптен пднпс, а пстанатите службеници ги пценува 

генералнипт секретар на јавнптп пбвинителствп. Притпа вп пваа наспка пспбенп важнп е да се наппмене 

дека никаде не се утврдени критериуми врз пснпва на кпи ќе се врщи пценуваоетп на 

јавнппбвинителските спветници и спрабптници, какп щтп е тпа уреденп вп Закпнпт за јавнппбвинителска 

служба за пстанатите јавнппбвинителски службеници. 

Од гпренаведенптп, прпизлегува дека и ппкрај тпа щтп сите, пднпснп двете наведени групи на 

јавнппбвинителски службеници се ппфатени сп Закпнпт за јавнппбвинителската служба и истите се 

административни службеници, кпи правата пд рабптен пднпс ги пстваруваат спгласнп наведенипт закпн, 

нп и сп Закпнпт за административните службеници, сепак пвие две категприи на врабптени вп јавнптп 

пбвинителствп се разлишни и таа разлика треба да се преппзнае сп измените на Закпнпт за 

јавнппбвинителска служба, пднпснп истипт да се успгласи сп Закпнпт за јавнптп пбвинителствп. 

Дпвплнипт брпј струшни спрабптници щтп рабптат сп јавните пбвинители, знашителнп придпнесува  

за згплемуваое на квалитетпт вп рабптеоетп, ппшитуваое на рпкпвите за ппстапуваое, какп и за 

пдржуваое на интереспрската спрабптка (сп МВР, Финансиска пплиција, надлежните пргани за финансискп 

разузнаваое, судпвите, судска медицина, притвпренишките пдделенија вп пенитенцијарните устанпви и 

сл.) и сл. 
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Организацијата и брпјпт на јавнппбвинителската службасе темели на Правилникпт за утврдуваое 

на критериуми за ппределуваое на брпјпт на вищи јавнппбвинителски спветници, сампстпјни 

јавнппбвинителски спветници, јавнппбвинителски спветници, струшни спрабптници, јавнппбвинителски 

приправници и други државни службеници вп јавните пбвинителства („Службен весник на РМ“ бр.36/11) 

и истипт не е изменет вп наспка на успгласуваое сп Закпнпт за јавнппбвинителската служба.Сп 

дпнесуваоетп на Закпнпт за јавнппбвинителска служба,за Јавнптп пбвинителствп е утврдена пбврска да ги 

планира врабптуваоата на јавнппбвинителските службеници врз пснпва на Метпдплпгијата за 

планираоена врабптуваоата вп јавнипт сектпр утврдена вп Закпнпт за врабптени вп јавен сектпр, за щтп 

Јавнипт пбвинител на Република Македпнија дпнесува гпдищен план за врабптуваоа на 

јавнппбвинителски службеници за следната календарска гпдина, какп и да дпнесуваое на  Правилник за 

систематизација на рабптните места вп јавнптп пбвинителствп. 

Вп нпвипт ЗЈО е утврденп дека Правилник за систематизација на рабптните места на 

јавнппбвинителски службеници, какп и пдлука за нивнипт брпј, дпнесува Јавнипт пбвинител на 

Република Северна Македпнија, а дпдека Правилник за систематизација на рабптните места на 

јавнппбвинителските службеници, какп и пдлука за нивнипт брпј за Оснпвнптп јавнп пбвинителствп за 

гпнеое на прганизиран криминал и кпрупција дпнесува јавнипт пбвинител на Република Северна 

Македпнија, пп предлпг на пснпвнипт јавен пбвинител на Оснпвнптп јавнп пбвинителствп за гпнеое на 

прганизиран криминал и кпрупција. Вп таа наспка е и пптребата пд правилна прганизациска ппставенпст и 

сппдветна кадрпвска екипиранпст. 

Вп прпдплжение на анализата, јавнп-пбвинителските службеници се претставени вп табеларна и 

графишка фпрма. 

Табела 5: Нивоа на кадровска опременост на јавнообвинителската служба, 2018 

Јавнп пбвинителствп на 
РСМ 

Систематизирани 

 

Вкупнп % 
Рабптни ппзиции 

вп мируваое 

ЈОРСМ 150 50 30 0 

ВЈО Скппје 51 20 37.25 0 

ВЈО Битпла 33 8 24.24 0 

ВЈО Штип 30 8 26.67 0 

ВЈО Гпстивар 35 14 37,4 0 

ОЈО ГОКК 59 27 44,07 0 

ОЈО Берпвп 13 1 7,7 0 

ОЈО Ресен 13 2 15,38 0 

ОЈО Радпвищ 16 3 18,75 0 

ОЈО Св. Никпле 16 3 18,75 0 

ОЈО Дебар 16 3 18,8 0 

ОЈО Делшевп 15 3 20 0 

ОЈО Гевгелија 18 4 22,2 0 

ОЈО Крива Паланка 14 4 28,6 0 

ОЈО Кавадарци 17 6 41,2 0 

ОЈО Кишевп 23 10 43,5 0 

ОЈО Штип 26 5 19,23 0 

ОЈО Битпла 37 9 21,62 0 

ОЈО Кпшани 32 7 21,88 0 

ОЈО Струга 27 7 22,22 0 
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Јавнп пбвинителствп на 
РСМ 

Систематизирани 

 

Вкупнп % 
Рабптни ппзиции 

вп мируваое 

ОЈО Охрид 33 10 24,24 0 

ОЈО Струмица 36 9 25 0 

ОЈО Велес 35 8 25,71 1 

ОЈО Гпстивар 46 16 32,61 0 

ОЈО Прилеп 39 13 33,33 0 

ОЈО Тетпвп 50 15 34 0 

ОЈО Куманпвп 48 17 35,42 0 

ОЈО Скппје 181 74 42 2 

Total 1109 356 32% 3 

изворИзвор: Правилник за внатрешна организација и систематизација 

Анализата на мпменталната спстпјба укажува дека самп 31% пд предвидените места спгласнп актпт 

за систематизација на рабптните места се пппплнети вп јавнппбвинителската служба на нивп на целп 

ЈОРСМ и тпа вп следниве категприи. 

Табела 6: Пополнетост на работни места на јавнообвинителската служба по категории 

Категприја Опис 2016 2017 2018 

A Секретари 
   А1 Генерален Секретар 1 1 1 

А2 Секретар 
   

     Б Ракпвпдни јавнппбвинителски службеници 
   Б1 Сампстпен јавнппбвинителски спветник 1 1 1 

Б2 Ракпвпдител на сектпр 2 2 2 

Б4 Ракпвпдител на пдделение 8 8 7 

     В Струшни јавнппбвинителски службеници 
   В1 вищ јавнппбвинителски спветник,  12 10 10 

 
јавнппбвинителски спветник,  8 8 8 

 
Спветник 10 10 10 

В2 вищ струшен јавнппбвинителски спрабптник; 24 23 23 

В3 струшен јавнппбвинителски спрабптник, 29 27 26 

 
спрабптник 15 17 17 

В4 ппмлад јавнппбвинителски спрабптник,  35 34 34 

 
ппмлад спрабптник 9 9 8 

     Г ппмпщнп - струшни јавнппбвинителски службеници. 
   Г1  сампстпен јавнппбвинителски референт 51 47 47 

 
сампстпен референт; 25 25 22 

Г2  вищ јавнппбвинителски референт,  2 2 2 

 
вищ референт; 

   Г3 јавнппбвинителски референт 64 64 59 

Г4  ппмлад јавнппбвинителски референт,  27 20 20 

 
ппмлад референт. 25 30 30 
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Категприја Опис 2016 2017 2018 

ВКУПНО     

Извор: ЈОРСМ 

Сппред ппдатпците дпбиени пд страна на ЈОРСМ, вп систематизацијата на рабптни места се 

ппјавува ппзиција на „вищ спрабптник“ кпја не е дефинирана сп Закпнпт за Јавнп-пбвинителска служба. На 

пваа ппзиција вп анализиранипт перипд биле врабптени вкупнп 7 лица на нивп на целп ЈО, сп исклушпк на 

2016, кпга вкупнипт брпј на врабптени е 8 лица. 

Треба да се наппмене дека ппдатпците ппгпре прикажани не ги спдржат лицата врабптени вп 

јавнптп пбвинителствп кпи немаат статус на јавнппбвинителски службеници. Какп щтп мпже да се види пд 

прикажаните ппдатпци, брпјпт на јавнппбвинителските службеници вп кпнтинуитет се намалува.  
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ЈОРСМ 1 1 2 2 6 1   7 2     2 1 6 3 2 2 4 1 1   1 5 50 

ВЈО Битпла         1   1 2                 1 2         1 8 

ВЈО Гпстивар         1   1 1 2     1     2 2   2     1   1 14 

ВЈО Скппје               1 1 1 3     3 4 4 1 1       1   20 

ВЈО Штип         1   1 2           1   2   1           8 

ОЈО Берпвп                       1                       1 

ОЈО Битпла       1           2   1       3 1 1           9 

ОЈО Велес                 1 1   1   1   2 1           1 8 

ОЈО Гевгелија                 1 1           1 1             4 

ОЈО Гпстивар            1     4 2   1 1 1 2 2 1 1           16 

ОЈО Дебар             1                     1         1 3 

ОЈО Делшевп                          1       1 1           3 

ОЈО Кавадарци           1         1         1 1 2           6 

ОЈО Кишевп             1 1 1 1           2 2 1         1 10 

ОЈО Кпшани           1   1         1 1     2       1     7 

ОЈО Крива 
Паланка             1             2       1           4 

ОЈО Куманпвп             1   2 4     1 1 3 1 1 2     1     17 
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ОЈО Охрид             1   2   2         3 1           1 10 

ОЈО Прилеп                 1 2   2       3 1 2         2 13 

ОЈО Радпвищ           1                 2                 3 

ОЈО Ресен                           1 1                 2 

ОЈО Свети Никпле           1       1               1           3 

ОЈО Скппје       2   2     7 13   3 1 1 8 18   17 1   1     74 

ОЈО Струга             1 2           1   1   1     1     7 

ОЈО Струмица             1     2   1       2   2     1     9 

ОЈО Тетпвп                 2 4   3     1 2 1 2           15 

ОЈО Штип                         1 1   1 1 1           5 

ОЈО ГОКК       2 1           1 7 1 2 4 7 1 1           27 

ВКУПНО 1 1 2 7 10 8 10 17 26 34 7 23 8 22 30 59 20 47 2 1 6 2 13 356 
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1.2.1.2. Обем на работа на Јавното Обвинителство 

Мереое и анализа на резултатите пд рабптеоетп на Јавните Обвинителства 

Вп ЗЈО е уреденп дека рабптата на јавнптп пбвинителствп и на јавните пбвинители се следи преку 

гпдищните извещтаи заефикаснпста вп изврщуваоетп најавнппбвинителската функција; надзпр над 

закпнитптп и навременп изврщуваое на јавнппбвинителската функција на ппниските јавни пбвинителства 

пд ппвиспкптп јавнп пбвинителствп, извещтаите за пценуваоетп на јавните пбвинители и дисциплинска 

пдгпвпрнпст на јавните пбвинители. 

Гпдищнипт извещтај за рабпта. Секпе јавнп пбвинителствп изгптвува гпдищен извещтај за свпјата 

рабпта, врз пснпва на кпи Јавнптп пбвинителствп на Република Северна Македпнија изгптвува единствен 

гпдищен извещтај за рабптата на Јавните пбвинителства и за спстпјбата сп криминалитетпт вп Република 

Северна Македпнија и гп ппднесува дп Спбраниетп на Република Северна Македпнија. Гпдищнипт 

извещтај се дпставува на разгледуваое дп Спветпт на јавни пбвинители на Република Северна Македпнија, 

а за заппзнаваое се дпставува и дп Владата на Република Северна Македпнија, Врхпвнипт суд на 

Република Северна Македпнија и Министерствптп за правда. 

Гпдищните извещтаи за ппследните три гпдини ппфаќаат детални ппдатпци за брпјпт на пријави, 

предмети вп рабпта, структура на стпрители, структура на предмети, пбем и ажурнпст, брпј на предмети вп 

предистражна и истражна фаза, пднпс на пресуди (псудителни, пслпбпдителни), склушени сппгпдби итн. 

Медутпа, иакп извещтаите спдржат гплем брпј на ппдатпци, вп нив птсуствува нивнп квалитативнп 

ппврзуваое и упптреба на мпдерни статистишки метпди за нивна вкрстена анализа сп цел дпбиваое 

целпсна слика за ефикаснпста, ажурнпста и квалитетпт вп рабптеоетп. Јавнптп пбвинителствп нема 

систематизиран и унифициран нашин на спбираое на ппдатпците. Вп дпбар дел ппдатпците се спбираат и 

систематизираат сппред пракса кпја варира пд пбвинителствп дп пбвинителствп и кпја се темели на 

ппдатпците щтп се дпставуваат дп Државнипт завпд за статистика. Ваквата пракса внесува забуна при 

пребаруваоетп, ја птежнува сппредливпста ианализата на дпстапните инфпрмации и истпвременп 

пневпзмпжува ефективнп следеое на спстпјбите и функципнираоетп на пбвинителствата пд аспект на 

индикатприте за ажурнпст, ефикаснпст и квалитет.  

Врщеое надзпр пд вищп пбвинителствп и ЈОРМ врз ппниските пбвинителства.Надзпр над 

закпнитптп и навременп изврщуваое на јавнппбвинителската функцијана ппниските јавни пбвинителства 

врщи ппвиспкптп јавнп пбвинителствп.Надзпр над закпнитптп и навременптп изврщуваое на 

јавнппбвинителскатафункција на Оснпвнптп јавнп пбвинителствп за гпнеое на прганизиран криминал 

икпрупција врщи Јавнптп пбвинителствп на Република Северна Македпнија. Надзпрпт над управнптп 

рабптеое над јавнптп пбвинителствп гп врщи Јавниптпбвинител на Република Северна Македпнија. 

Нашинпт на врщеое на надзпрпт се утврдува сп правилници щтп ги дпнесува Спветпт на јавните 

пбвинители на Република Северна Македпнија. Прпписите за внатрещнптп рабптеое на јавните 

пбвинителства ги дпнесува Јавнипт пбвинител на Република Северна Македпнија. 

Ппстпешките правни акти щтп се пднесуваат на следеоетп на рабптата на јавните пбвинителства 

какп щтп е Правилник за утврдуваое на нашинпт на врщеоетп на надзпр над рабптата и ппстапуваоетп 

на јавните пбвинителства ќе треба да претрпи измени, пднпснп да се дпнесе нпв спгласнп нпвптп 

закпнпдавствп. 

Ппстапуваое пп кривишни пријави на нивп на Јавнптп пбвинителствп 

Сппред изврщената функципнална анализа, прпсешнптп време за ппстапуваое пп пристигнати 

кривишни пријави (Disposition Time) на нивп на целптп јавнп-пбвинителствп расте за 63 дена вп прпсек 

секпја гпдина вп ппследните три гпдини. 
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Фигура 2: Просечно време на постапување по кривични пријави изразено во денови на ниво на цело ЈО 

 

Извор: Функционална Анализа на Јавнообвинителската мрежа, Декември 2019 

Графикпнпт укажува на негативна тенденција вп делпт на ефикаснпста вп справуваоетп, пднпснп 

ппстапуваоетп пп кривишните пријави. Оснпвнптп јавнп пбвинителствп за гпнеое на прганизиран 

криминал и кпрупција истп така ппкажува ппраст вп временската рамка пд 47 дена за ппстапуваое пп 

кривишните пријави пд 2016 дп 2017 гпдина5. Прпсекпт вп ппследните три гпдини изнесува 305 дена, щтп е 

далеку над стандардите утврдени спгласнп метпдплпгијата на CEPEJ. Вп најгплем дел пва се дплжи на 

релативнп дплгипт временски перипд на ппстапуваое пп пријавите вп ОЈО Скппје сп прпсек пд 580 дена 

вп ппследните 3 гпдини,а ппсебнп ОЈО Гпстивар сп среден прпсек над 1,200 дена. 

Истпвременп, земенп на нивп на целп јавнп пбвинителствп, анализата укажува дека ппстпи благ 

пад на стапката на рещаваое на кривишните пријави (clearance rate) пд 6% вп перипдпт пд 2016 дп 2018 

гпдина. 

Фигура 3: Стапка на решавање на кривични пријави на ниво на цело ЈО 

 

Извор: Функционална Анализа на Јавнообвинителската мрежа, Декември 2019 

Од графикпнпт ппгпре мпже да се заклуши дека и ппкрај падпт пд некплку прпценти, Јавнптп 

пбвинителствп релативнп успещнп се справува сп приливпт на пријави бидејќи прпсекпт на рещаваое е 

вп референтните рамки спгласнп медунарпднп утврдените стандарди на CEPEJ. 

Трендпт на кривишни пријави, ставенп вп кпнтекст на пстанатите распплпжливи ппдатпци 

(структура на ппднпсители, брпј, демпграфска распрпстранетпст) укажува на фактпт дека прпцентпт на 

примени, рещени и нерещени кривишни пријави расте вп сите гпдини и тпа: 

• Вп 2016 гпдина брпјпт на нпвппримени изнесува 18,796 на рещени изнесува 17,856 на 

нерещени изнесува 11,985 

• Вп 2017 гпдина брпјпт на нпвппримени изнесува 17,402 на рещени изнесува 16,753 на 

нерещени изнесува 12,928 

• Вп 2018 гпдина брпјпт на нпвппримени изнесува 19,868 на рещени изнесува 17,654 на 

нерещени 14,962 изнесува 

Треба да се наппмене дека вп 2016 гпдина вп предвид се земени и предмети кпи се пднесуваат на 

претхпдни гпдини кпи пптпа се акумулираат и пренесуваат низ пстанатипт ппсервиран перипд. Иакп 

                                                           
5
Ппдатпците за 2018 гпдина не беа дпстапни бидејќи вп мпментпт на изгптвуваое на Функципналната анализа, 

гпдищнипт извещтај за рабптата на Јавнптп пбвинителствп за 2018 сеущте не беще пбјавен. 
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брпјките укажуваат дека пбвинителствптп релативнп дпбрп се справува сп приливпт и рещаваоетп на 

пријавите, сепак се нптира нагпрен тренд на нерещени пријави пд скпрп 3,000 вп перипд пд 2016-2018 

гпдина, щтп укажува на недпстатпкпт на шпвешки и материјални ресурси какп една пд пришините. 

Сппред структурата на ппднпсители, дпминантен “извпр“ на рабпта на јавнптп пбивнителствп е 

Министерствптп за внатрещни рабпти, медутпа не е занемарлив брпјпт на правни лица и  физишки лица кпи 

се пбраќаат дп јавнптп пбвинителствп сп сппдветни ппднеспци за кпи се пфпрмуваат предмети, пднпснп се 

сметаат за ппднесени пријави. Така, самп вп 2018 гпдина МВР има ппднесенп 13,429 кривишни пријави, 

сппредбенп сп пријавите пд граданите кпи вп 2018 изнесуваат 2,768 пријави.Демпграфски, 

пбвинителствптп вп Скппје, какп најгплемп пбвинителствп дпминира сп брпјпт на ппднпсители на 

кривишни пријави, каде ппвтпрнп дпминира Министерствптп за внатрещни рабпти пп брпјпт на ппдесени 

пријави. 

Ппстапуваое пп кривишни предмети на нивп на Јавнптп пбвинителствп 

Штп се пднесува дп времетп на ппстапуваое пп пфпрмени кривишни предмети се утврдува 

ппстпјан раст вп рамки на анализиранипт перипд, именп пд прпсешни 223 денпви вп 2016 гпдина на 

прпсешни 319 денпви вп 2018 гпдина на нивп на целп Јавнп пбвинителствп.  

Фигура 4: Просечно време на постапување по кривични предмети изразено во денови на ниво на цело ЈО 

 

Извор: Функционална Анализа на Јавнообвинителската мрежа, Декември 2019 

Сепак, какп щтп е наведенп вп Функципналната анализа, пвие средни вреднпсти на ппстапуваое 

пп предмет треба да се земат сп резерва пд пришина щтп ппстпјат пдредени недпследнпсти вп 

ппдатпците спдржани вп Гпдищните извещтаи, щтп директнп се рефлектира на анализата. 

Земенп на нивп на целптп јавнп пбвинителствп, спстпјбата сп стапката на рещени предмети 

(clearance rate) укажува на тпа дека Јавнптп пбвинителствп релативнп ефикаснп се справува сп приливпт 

на предмети вп 2016 и 2017 гпдина, сп знашителен пад вп прпцентпт кпј изнесува 82 % вп 2018 гпдина. 

Фигура 5: Стапка на решавање на кривични предмети на ниво на цело ЈО 

 

Извор: Функционална Анализа на Јавнообвинителската мрежа, Декември 2019 
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Трендпт на кривишни предмети, ставенп вп кпнтекст на пстанатите распплпжливи ппдатпци укажува 

на фактпт дека прпцентпт на нпвппримени и рещени предмети се намалува вп перипдпт 2016-2018 гпдина 

и тпа: 

• Вп 2016 гпдина брпјпт на нпвппримени изнесува 1,192, на рещени изнесува 1,470, на нерещени 

изнесува 391 

• Вп 2017 гпдина брпјпт на нпвппримени изнесува 1,319, на рещени изнесува 1,252, на нерещени 

изнесува 823 

• Вп 2018 гпдина брпјпт на нпвппримени изнесува 1071, на рещени изнесува 880 на нерещени 

изнесува 779 

Истп какп и вп слушајпт сп кривишните пријави, треба да се наппмене дека вп 2016 гпдина вп 

предвид се земени и предмети пд претхпдни гпдини, сп пглед дека истите се пренесени за рещаваое вп 

наредната гпдина. Згплеменипт прпцент на нерещени предмети се дплжиглавнп на три фактпри:  

• Реален недпстатпк на струшен кадар и материјални ресурси утврдени сп функципналната 

анализа; 

• Неппстпеое на систематскп спбираое и класифицираое на ппдатпците. Именп, кпга станува 

збпр за нерещени предмети всущнпст вп најгплем брпј слушаи се рабпти за предмети каде нема 

кпнешна пдлука, пднпснп станува збпр за предмети кпи иакп не се заврщени се ппстапува пп 

нив и впеднп се преземени гплем брпј на дејствија. При класифицираоетп на ппдатпците треба 

да ппстпи графа „предмети вп ппстапуваое” а не какп щтп е вп мпментпв една графа кпја ги 

инкпрпприра не самп предметите пп кпи се ппстапува туку и тие пп кпи не е преземенп нищтп 

пднпснп пстануваат нерещени и се префрлаат пд гпдина вп гпдина. Ова дава ппгрещна слика за 

реалната брпјка на нерещени предмети. 

• Предмети кпи врз пснпва на бараоата и наредбите на јавнипт пбвинител зависат пд други 

институции (вещташеоа, анализи, експертски мислеоа итн) 

Трендпт на псудителни пресуди е важен за јавнптп пбвинителствп какп пвластен тужител шија 

примарна функција е функцијата на казненп гпнеое.Овпј тренд гп ппкажува функципнираоетп на 

јавнптп пбвинителствп пд аспект на квалитет, а пд ппдатпците прпизлегува фактпт дека прпцентпт на 

псудителни пресуди, иакп незнашителнп, сепак ппада и тпа: 

• Вп 2016 гпдина прпцентпт на псудителни пресуди изнесува 93% 

• Вп 2017 гпдина прпцентпт на псудителни пресуди изнесува е 92% 

• Вп 2018 гпдина прпцентпт на псудителни пресуди изнесува е 91% 

 

1.2.1.3. Мерење на ефикасноста 

Сппред “Првипт наципнален извещтајпд матрицатаза мпнитпринг на перфпрманситена јавнптп 

пбвинителствп”6, средната пценка за ефикаснпста кпја мери „Дали Јавните пбвинители навременп и 

ефикаснп ги рещаваатпредметите„ е 2.8 на скала пд 5.  

Именп, ппстпјат предизвици вп навременптп и ефикаснп рещаваое напредметите. Јавнптп 

пбвинителствп е сп недпвплна перспнална екипиранпст,пспбенп на нивп на струшни спрабптници. 

Ппвеќетп пбвинителства не се физишкипдвпени пд судпвите или други пргани и немаат дпвплна 

инфпрматишка итехнишка ппременпст. Недпвплната перспнална и материјална ппременпстсе пдразува врз 

справуваоетп сп пбемпт на рабпта и врз ппстапуваоетп впзакпнските рпкпви. Електрпнската распределба 

                                                           
6
PwC North Macedonia and Centre for Legal Research and Analysis (CLRA), January 2020 
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на предметите би пвпзмпжилаппгплема пбјективнпст и самипт прпцес би влијаел ппзитивнп врз 

ефикаснпставп рабптеоетп на јавните пбвинителства. 

1.2.1.4. Заклучни Согледувања 

Сппред анализата ппгпре, следнпвп мпже да биде заклушенп: 

 Пптребнп е да се успгласат Закпнпт за Јавнп Обвинителствп и Закпнпт за Јавнп-

пбвинителска Служба и јаснп да се утврдат сите разлишни категприи на јавнп-пбвинителски 

службеници, нивните пптребни квалификации и вещтини, нашинпт на кпј ќе бидат 

врабптени, какп и правилата и прпцедурите за нивнп пценуваое и унапредуваое вп 

кариерата. 

 Неунифпрмнпста на ппдатпците сп кпи распплага пбвинителствптп гп птежнува 

пребаруваоетп, кпмпарабилнпста и анализата на дпстапните инфпрмации и истпвременп 

пневпзмпжува ефективнп следеое на спстпјбите и функципнираое на пбвинителствата пд 

аспект на индикатприте за ажурнпст, ефикаснпст и квалитет.Треба да се прппище фпрмата и 

спдржината на Гпдищните извещтаи, какп и нашинпт на спбираое на  ппдатпци спбрани 

преку квалитативнп ппврзуваое и упптреба на мпдерни статистишки метпди за нивна 

вкрстена анализа, сп цел дпбиваое целпсна слика за ефикаснпста, ажурнпста и квалитетпт 

вп рабптеоетп. 

 Вп рамките на Јавнптп пбвинителствп, не е впсппставен систем на ппределуваое на нивптп 

на слпженпст на секпј ппределен предмет (level of complexity). На пример, пбвинителствптп 

вп Скппје, кпе е најгплемп, гледанп заеднп сп пбвинителствптп за гпнеое на прганизиран 

криминал и кпрупција, ги има најкпмплексните предмети, кпи шестп се сп ппвеќе 

пспмнишени и пбвинети, кпмплексен дпказен материјал, а истрагите нереткп ппфаќаат и 

упптреба на ппсебни истражни мерки. Оттука, времетраеоетп на истрагите гп згплемува 

времетраеоетп на ппстапките щтп се рефлектира врз дпбиените резултати. 
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1.2.2. Квалитет на работата на Јавното Обвинителство 

Медунарпдните дпкументи и стандарди, пспбенп вп сегащнипт степен на развитпк на 

демпкратскитеппщтества ппдвлекуват дека вп секпј систем, пд пбвинителпт се пшекува да дејствуваа на 

судски нашини квалитетите кпи се бараат пд пбвинителпт се слишни сп тие на судиите.6 Обвинителствптп е 

прган кпјима специфишна ппзиција. Од една страна е прган кпј најшестп се перцепира самп преку 

институтпт наказненп гпнеое, нп пд друга страна, истипт пвпј прган има закпнска пбврска да се грижи истп 

така и заппшитуваоетп на шпвекпвите права и пбезбедуваое на фер судеое, бидејќи е еден пд првите 

филтри кадещтп пвие загарантирани права се ставаат на тест.. 

Јавнптп пбвинителствп е прган на гпнеое.7 Ова не е самп негпва уставна и закпнска дефиниција, 

туку итпј така се дпжувува вп перцепцијата. Сепак и гпнеоетп мпра да биде преземанп вп закпнски 

уреденирамки, врз пснпва на универзални ппстулати какп независнпст, непристраснпст, еднаквпст, 

пбјективнпсти сп ппшитуваое на пснпвните шпвекпви права. Вп пвпј ппсег се движи и уникатнипт предизвик 

да бидеизмерен и квалитетпт какп сетп тпа се пдвива.. 

Првипт аспект на мереоетп на квалитетпт лежи вп свпевидната кпмплементарнпст кпја щтп 

ппстпиппмеду судпт и пбвинителствптп. Втприпт аспект гп става ппд ппсервација квалитетпт вп рабптеоетп 

внатре вп хиерархиската структура иппставенпст на пбвинителствптп. Тпкму затпа, пвпј дел ги анализира 

следниве параметри: Квалитет и стандарди вп рабптеоетп; систем на евалуација и унапредуваое; 

јавнппбвинителскизащтитни мерки; кпнтиуирана едукација и прпфесипнален развпј. 

1.2.2.1. Квалитет и стандарди во работењето 

Стандардите за квалитет при рабптеоетп на јавните пбвинителисе утврдени пд разлишните 

канцеларии на ЈавнитеОбвинителивп Еврппската унија, и ги ппставуваатпснпвните пдредниците за 

квалитет при гпнеое на криминал. Стандардите се важен нашин на кпј јавните пбвинителства мпже да ги 

демпнстрира свпите вреднпсти какп щтп сепднесуваое сп ппшит, независнпст, шеснпст и птвпренпст, 

прпфесипнализам и извпнреднпст. 

Вп мпментпв нема израбптени стандарди за квалитет за рабптата на јавните пбвинители вп 

Северна Македпнија. Освен закпнските пдредби утврдени вп Закпнпт за Јавнп Обвинителствп, не ппстпјат 

правила за уредуваое на специфишните аспекти на рабптата на пбвинителите щтп се пднесуваат на 

стандардите за квалитет. Истп така, не ппстпјатспрецијализирани пдделенија, ниту специјализирани 

службеници за развпј, следеое и ажурираое на ваквите стандарди за квалитет. 

1.2.2.2. Систем за оценување и унапредување 

Оценуваое на рабптата на јавните пбвинители 

Следеоетп на рабптата на јавен пбвинител се врщи преку редпвнп и 

впнреднппценуваое.Редпвнптп пценуваое на рабптата на јавните пбвинители се врщи за перипд пд 

шетири извещтајни гпдини, а впнреднптп пценуваое се врщи кпга јавнипт пбвинител кпнкурира за избпр вп 

ппвиспкп јавнп пбвинителствп. Оценуваоетп на ј.п. се врщи врз пснпва на закпнски утврдени 

критериуми.Оценуваоетп на рабптата на ј.п. се врщи сп неппсреден увид вп предметнптп ппстапуваое, 

месешни извещтаи, преку неппсреден разгпвпр сп јавнипт пбвинител кпј се пценува, разгледуваое на 

претставки, ппплаки или ппфалби за негпвата рабпта щтп се регистрираат вп прпфесипналнптп дпсие за 

секпј пбвинител.Оценката за рабптата на ј.п. се фпрмира врз пснпва на ппдатпците за следеоетп на 

рабптата и ппдатпците пд прпфесипналнптп дпсие на ј.п.кпи какп критериуми утврдени сп пвпј закпн се 

изразени низ бпдпви ппределени сп Правилникза нашинпт на бпдуваое и изнпспт на бпдпвите пп 

пдделни критериуми, кпј гп дпнесува  Јавнипт пбвинител на Република Северна Македпнија. Спставен 
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дел на пдлуката за пценка е и пбразец вп кпј се спдржани критериумитеутврдени сп пвпј закпн пп кпи е 

ппстапуванп, кпј гп прппищува Јавнипт пбвинител наРепублика Северна Македпнија.Оценуваоетп на 

јавните пбвинители се врщи и врз пснпва на щестмесешни и гпдищни извещтаи, шија фпрма и спдржина се 

утврдува сп правилник щтп гп дпнесува Јавнипт пбвинител на Република Северна Македпнија. Истп така, 

закпнпт предвидува и мпжнпст за ппвтпрнп пценуваое на ј.п. дпкплку е незадпвплен пд пцената щтп ја 

дпбил, за щтп пдлушува Спветпт на ЈОРСМ. 

Правилниците кпи прпизлегуваатпд ЗЈО, вп врска сп пценуваоетп на јавните пбвинители, не се 

дпнесени, и затпа вп мпментпв, нема систематскп пценуваое на јавните пбвинители 

Дисциплинска Одгпвпрнпст.Сппред Закпнпт за јавни пбвинители, Спветпт на јавни пбвинители ја 

прппищува ппстапката за утврдуваое на пдгпвпрнпст на јавнипт пбвинител, а видпвите дисциплински 

ппвреди и дисциплински мерки щтп мпжат да бидат изрешени се прппищани сп ЗЈО 2020. Сппред закпнпт, 

беще усвпен етишки кпдекс за јавни пбвинители вп Република Северна Македпнија кпј ги утврдува 

принципите и правилата на пднесуваое на јавните пбвинители на кпи тие се дплжни да се придржуваат за 

да се зашува и ппнатаму да се развива дпстпинствптп и угледпт на јавнптп пбвинителствп , какп единствен и 

независен државен прган. 

Дисциплинските ппвреди мпжат да бидат тещки ( серипзни  нарущуваоа на јавнипт ред и мир , 

серипзни ппвреди и неппшитуваое на дпстпинствптп на странките и другите ущесници вп ппстапките , 

лпщп пднесуваое , ппвреда на принциппт на недискриминација )  и лесни ( непристпјнп  и несппдветнп 

пднесуваое, примаое ппдарпци и други ппгпднпсти, врщеое пплитишки активнпсти и сл.). ЗЈО истп така 

дефинира щтп се ппдразбира ппд непрпфесипналнп рабптеое на јавнипт пбвинител (недпвплен 

прпфесипнализам и експертиза щтп влијае на квалитетпт на рабптата, незнаеое или ппгрещна примена на 

закпните, ратификувани медунарпдни дпгпвпри и други прпписи, слаб квалитет на ппдгптвуваое пдлуки, 

итн.) Етишкипт спвет на јавните пбвинители е истп така фпрмиран вп јавнипт пбвинител на Република 

Северна Македпнија. 

Оценуваое на рабптата на јвнп-пбвинителските службеници 

Ппстапката за пценуваое на јавнппбвинителските службеници е уредена вп ЗЈОС. Вп јавнптп 

пбвинителствп се впсппставува систем за управуваое сп ефектпт на јавнппбвинителските службеници. 

Системпт гп спшинуваат утврдуваое на рабптните цели и задаши, утврдуваое на индивидуалнипт план за 

струшнп успврщуваое, какп и ппстапка за пценуваое на ефектпт на јавнппбвинителскипт службеник. 

Рабптните цели и задаши на јавнппбвинителскипт службеник се утврдуваат врз пснпва на Гпдищната 

прпграма за рабпта на ЈОРСМ и треба да бидат јасни, прецизни, мерливи и сп утврдена временска рамка за 

изврщуваое. Јавнппбвинителските службеници задплжителнп се пценуваат еднащ гпдищнп. 

Оценуваоетп на јавнппбвинителскипт службеник гп врщи неппсреднп претппставенипт 

јавнппбвинителски службеник, пднпснп претппставенипт јавнппбвинителскипт службеник пд категпријата 

Б или генералнипт секретар, пднпснп секретарпт или јавнипт пбвинител каде не е избран секретар, вп 

слушаите кпга јавнппбвинителскипт службеник нема неппсреднп претппставен јавнппбвинителски 

службеник.Нашинпт на пценуваое на јавнппбвинителскипт службеник, фпрмата и спдржината на 

пбразецпт за пценуваое, какп и фпрмата и спдржината на извещтајпт, ги прппищува министерпт за 

правда. 

Треба да се истакне дека Правилниците за пценуваое на јавнп-пбвинителсите службеници се 

дпнесени вп март 2020 гпдина, па пттука дп сега нема спрпведенп систематскп пценуваое. Ппкрај 

гпренаведенптп, какп щтп е пбјаснетп вп делпт 1.2.1. пценуваоетп на јавнп-пбвинителските спветниците и 

спрабптниците ја врщи јавнипт пбвинител на канцеларијата вп кпјащтп се врабптени (сппред ЗЈО), за кпе 

пценуваое нема закпнска пснпва да се прппищат критериуми и да се дпнесе Правилник. 
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1.2.2.3. Професионален развој 

Вп ппстпјната закпнската рамка (ЗЈО и ЗЈОС) деталнп е уреден  прпфесипналнипт развпј на јавните 

пбвинители и јавнппбвинителската служба, пднпснп утврдени се прпцедури и прпграми за пбука на сите 

врабптени вп јавнптп пбвинителствп сп цел пппплнуваое на кпнкретните рабптни места, нп какп услпв сп 

претхпднп ппмината ппщта, пднпснп специјализирана пбука. Вп ЗСЈО е уредена ппстапката за избпр на 

јавен пбвинител вп пснпвнп јавнп пбинителствп, пднпснп Спветпт избира јавен пбвинител вп пснпвнп јавнп 

пбвинителствп рангиран сппред ппстигнатипт успех на листата на кандидати дпставена пд Академијата за 

пбука на судии и јавни пбвинители кпи се јавиле на пгласпт. 

Кпнтинуираната пбука на врабптените вп јавните пбвинителства треба да ги ппфаќа трите перипди 

на прпфесипнален развпј, заппшнувајќи пд перипдпт кпга јавните пбвинители или јавнппбвинителските 

службеници за првпат се сретнуваат пд блиску сп рабптата на јавнптп пбвинителствп и кпга деталнп и на 

практишен нашин се заппзнаваат сп свпјата идна прпфесија, втприпт перипд се пднесува на 

прпфесипналнипт развпј и успврщуваое и третипт перипд се пднесува на нивнипт кариерен развпј.  

За првипт перипд спгласнп закпн треба да биде пбезбеден сп ментпрствп за щтп треба да бидат 

израбптени прирашници и практикуми щтп ќе им ппмпгнат. Вп втприпт кариерен перипд на врабптените 

(јавните пбвинители и јавнппбвинителската служба) треба да им се ппнудат мпжнпсти за стекнуваое на 

разни кпмпетенции неппхпдни за нивната рабпта, успврщуваое и зајакнуваое на вещтините щтп ги 

ппседуваат и щтп ќе им кпристат какп вп секпјдневнптп изврщуваое на рабптата, така и за кариернипт 

развпј, пднпснп напредуваое вп ппвиспкп пбвинителствп пднпснп кпнкурираое вп ппвиспкп зваое акп се 

рабпти за јавнппбвинителските службеници. Прпцеспт на прпмпција щтп е неппхпден за зајакнуваое на 

јавнппбвинителската мрежа, ппдразбира унапредуваое вп  вертикалната структура и истипт се пдвива вп 

фазата на утврдуваое на пптреби и фазата на спздаваое на ппзитивна клима и услпви за кариернптп 

движеое какп на јавните пбвинители така и на  јавнппбвинителските службеници.  

Спгласнп Закпнпт за Академија за судии и јавни пбвинители, Јавните пбвинители следат 

кпнтинуирана пбука вп Академијата за судии и јавни пбвинители. Улпгата на Академијата е знашајна вп 

градеое на скалата на прпфесипналнипт развпј на јавните пбвинители и јавнппбвинителската служба. 

Обуката е вп наспка на прганизиранп стекнуваое и успврщуваое на практишните и тепретските знаеоа и 

вещтини пптребни за независнп, сампстпјнп, струшнп и ефикаснп врщеое на функцијатанајавните 

пбвинители. Вп рамки на Академијатасе прганизираат ппшетна и кпнтинуирана пбука.Ппшетната пбука се 

прганизира за кандидатите за јавни пбвинители за пснпвните јавни пбвинителства заради стекнуваое на 

практишни и тепретски знаеоа и вещтини. На пваа пбука ушествуваат лица кпи гп пплпжиле приемнипт 

испит брпјпт на слущатели на ппшетната пбука се ппределува врз пснпва на пдлука щтп ја нпси Спветпт на 

ЈОРСМ, земајќи гп предвид вкупнипт брпј на слпбпдни места за јавни пбвинители вп пснпвните јавни 

пбвинителства, какп и прпекцијата за пптребите.Нпвпизбраните јавните пбвинители се дплжни веднащ пп 

избпрпт за јавен пбвинител да ппсетуваат кпнтинуирана пбука. За веќе врабптените јавни пбвинители и 

струшната служба вп јавнптп пбвинителствп се прганизира кпнтинуираната пбука вп наспка на ппстпјанп 

струшнп успврщуваое на тепретските и практишните знаеоа и вещтини.Кпнтинуираната пбука мпже да 

биде задплжителна и дпбрпвплна. 

Јавни Обвинители 

Спгласнп закпнски утврдените пбврски за прпфесипналнп успврщуваое на јавните пбвинители и 

јавнппбвинителската служба направена е анализа, при щтп мпже да се забележи дека е гплем брпјпт на 

пбвинители щтп ппминале низ пбука. Акп тргнеме пд претппставката дека прпсешнп гпдищнп ималп пп 195 

пбвинители, прпизлегува дека секпј пбвинител ушествувал на пп десет пбуки вп текпт на тригпдищнипт 

перипд. 
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Табела 7: Број на обвинители по добиена континуирана обука, 2016-2018 

Гпдина 
Вкупен брпј на јавни 

пбвинители 

Целна група јавни пбвиниели 

Брпј на пбуки 

Целна група јавни пбвинители и судии 

Брпј на пбуки 

2016 737 18 32 

2017 631 12 74 

2018 608 12 76 

Вкупнп 1976 42 182 
Извор: Академија за судии и јавни обвинители 

Од ппдатпците вп пднпс на целните групи на пбуките, се забележува дека шетирипати е ппгплем 

брпјпт на заеднишки пбуки за јавните пбвинители и судиите, пткплку самп за јавните пбвинители. Обемпт 

на пбуки не мпра задплжителнп да дпведе дп заклушпк за нивнипт квалитет и реалнипт придпнес пд 

пбуките за целите на стекнуваое нпви ппзнаваоа или прпдлабпшуваое на знаеоетп на пбвинителите.  

АСЈО не врщи ппст евалуација на спрпведените пбуки сп цел да се измери ушинпкпт на 

задплжителните пбуки пп ппределен временски перипд. Сппред преппраките спдржани вп 

Функципналната анализа за АСЈО: впведуваое ппстевалуацијата вп АСЈО сп цел ппдпбруваоа и вп пднпс на 

ппнудените теми и вп избпр на најсппдветни едукатпри; ппкрај сппдветнипт тепретски дел кпј е ппфатен вп 

рамки на кпнтинуираната пбука, неппхпднп е вп пвпј дел да се згплемат практишните вежби и примери и 

студии на слушај; ппкрај ппстпешките фпрмални услпви, пптребнп е да се ппстават дппплнителни 

квалитативни критериуми за избпр на предаваши. 

Сппдветнп на тпа, за да се дпбие целпсна слика за квалитетпт и кприснпста на пбуките, треба да се 

развие метпдплпгија за ппдгптпвка на листи за пбука за евалуација и ппст-евалуација, сп цел да се дпбие 

темелна анализа на пбуката и да се испланира следната сппдветнп. 

Јавнп-пбвинителски службеници 

Јавнппбвинителскипт службеник има правп и пбврска, вп текпт на гпдината струшнп да се 

успврщува врз пснпва на индивидуалнипт план за струшнп успврщуваое, какп и дплжнпст да гп пренесе 

стекнатптп знаеое на другите јавнппбвинителски службеници.Планпт е дел пд системпт за управуваоетп 

сп ефектпт на јавнппбвинителскипт службеник. Вп планпт за струшнп успврщуваое на јавнппбвинителскипт 

службеник мпжат да бидат предвидени пбуки и ментпрствп.Обуките за струшнп успврщуваое на 

јавнппбвинителските службеници мпжат да бидат генеришки и специјализирани, и истите мпжат да бидат 

прганизирани вп јавнптп пбвинителствп, Академијата за судии и јавни пбвинители и преку други 

институции. Нашинпт на прганизираое и спрпведуваое на пбуките гп прппищува министерпт за правда. 

Врз пснпва на пбуките пд индивидуалните планпви за струшнп успврщуваое, генералнипт секретар, 

пднпснп секретарпт или јавнипт пбвинител каде не е избран секретар, ппдгптвува гпдищен план за пбуки 

на јавнппбвинителските службеници вп јавнптп пбвинителствп. Спдржината и фпрмата на гпдищнипт 

план гп прппищува министерпт за правда. 

 

1.2.2.4. Мерење на Квалитетот  

Сппред “Првипт наципнален извещтајпд матрицатаза мпнитпринг на перфпрманситена јавнптп 

пбвинителствп”7, средната пценка за квалитетпт кпја меридали "Јавнппбвинителската рабпта се врщи 

прпфесипналнп, непристраснп и независнп "е 2.88на скала пд 5.  

                                                           
7
PwC North Macedonia and Centre for Legal Research and Analysis (CLRA), January 2020 
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Именп, сппред испитаниците, треба да се ппдпбри прпфесипналнпста при застапуваоетп на 

пбвинителите вп судпвите, какп и прпфесипналнипт и правилен пднпс на јавните пбвинители кпн другите 

ушесници вп ппстапката. Истп така, иакп мислеоата се ппделени, препвладува перцепцијата дека фактите 

за и прптив пбвинетипт не се пбјективнп ценети.  

Вп истп време, мнпзинствптп пд испитаниците сметаат дека јавните пбвинители не се унапредуваат 

врз пснпва на квалитативни критериуми за пценуваое. Анализата укажува на тпа дека квалитетнп и 

кпнтинуиранп пбразпвание треба да прпдплжи и да се ппдпбрува и да прпдплжи да вклушува ппвеќе 

пбразпвание за да се пструшат јавните пбвинители за пращаоата на дискриминација и рпдпва еднаквпст. 

1.2.2.5. Заклучни Согледувања 

Сппред анализата ппгпре, следнпвп мпже да биде заклушенп:: 

 Ппстпи нпрмативна ппдлпга за следеое и пценуваое на рабптата на јавните пбвинители 

кпја е не дпвплнп јасна, нп ппстпи и ппределен дуализам вп следеоетп и пценуваоетп на 

рабптата на јавнптп пбвинителствп ппмеду јавнптп пбвинителствп и Спветпт. 

Квантитативните критериуми за пцена на рабптата на јавните пбвинители треба да бидат 

ревидирани да ги птсликуваат мпдерните трендпви за следеое и мереое на рабптата на 

јавните пбвинители. Квалитативните критериуми за рабптата на јавните пбвинители 

пднпснп за следеоетп и пценуваоетп на нивната рабпта се дадени впппщтенп, без нивна 

разрабптка сп цел истите да се пбјективизираат. Од ппгпре наведенптп, прпизлегува 

пптребата за ревидираое на ппстапката за редпвнп и впнреднп пценуваое заснпванп на 

нпви пбјективни квантитативни и квалитативни критериуми фпкусиранп на прпфесипнални 

вещтини, сппспбнпст, интегритет и искуствп на пбвинителите, при щтп ќе се кпристат 

кпмпаративните дпбри практики и искуства пд земјите пд Еврппа и регипнпт. 

 Ппдзакпнските акти кпи се пднесуваат на следеоетп и пценуваоетп на рабптата на јавните 

пбвинители, а прпизлегуваат пд нпвипт закпн за Јавнп Обвинителствп, треба да бидат 

усвпени. 

 Треба да се впстанпви пбврска на Академијата секпја гпдина да нуди нпв сет на пбуки, какп 

пбвинителите не би се дпвеле вп ситуација да слущаат иста пбука ппвеќе пати, самп да ја 

испплнат нивната закпнска пбврска за задплжителнпст на пбушуваое.  

 Пптребнп е да се направи анализа на ппстпјнптп закпнпдавствп пд аспект на уредуваое на 

пдредби вп наспка на згплемуваое на мптивацијата на јавните пбвинители и службениците 

за прпфесипналнп успврщуваое и стекнуваое на знаеоа, размена на искуства, а не тпа да 

претставува самп спрпведуваое на закпнски утврдената пбврска. 
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1.2.3. НезависностиЈавност на работата на Јавното Обвинителство 

Независнпста на еден јавнппбвинителски систем зависи пд ппвеќе фактпри, нп пваа вреднпст 

направдата пред сѐ мпра да пбезбедува еднакпв третман на граданите пред закпните. За да мпже 

јавнптппбвинителствп да гарантира независнпст, пптребнп е да ппстпи сет пд јасни и прецизни правила 

заппстапуваое при гпнеое на стпрителите на кривишни дела, кпи сущтински ќе придпнесат кпн ефикаснпи 

функципналнп пстваруваое на јавнппбвинителската улпга. Јавнптп пбвинителствп, за да се смета 

занезависнп, треба да изгради механизми и да впсппстави стандарди за защтита пд какви билп 

надвпрещни,а пспбенп пплитишки влијанија. Избпрпт и разрещуваоетп на гпнителите на кривишни дела 

треба да бидесппред прецизни, јасни правила и вп транспарентни ппстапки, сп цел да се пбезбеди целпсна 

гаранција занезависнпст на јавнптп пбвинителствп. Ппнатаму, јавните пбвинители и службата треба да 

ппстапуваатсппред етишки правила и да гарантираат непристрасен и пбјективен пднпс кпн рабптата и 

предметите.Кпнешнп, реалнп димензипнираната финансиска ппддрщка и бучетската независнпст и 

пдржливпст се пдвиталнп знашеое за успещнп и ефикаснп изврщуваое на јавнппбвинителската функција. 

Транспарентнпста вп рабптеоетп на јавнптп пбвинителствп е важен сегмент щтп придпнесува за 

степенптна дпверба вп пбвинителствптп, какп клушна кпмппнента на владееоетп на правптп и една пд 

важнитегаранции за пбезбедуваое правишнп судеое. Обвинителствптп пд една страна треба навременп и 

тпшнпда ја инфпрмира јавнпста, нп притпа мпра да внимава на нашелптп на презумпција на невинпст, 

ризицитепд псуетуваое на ппстапуваоетп, какп и ппшитуваое на дпверливпста на дел пд инфпрмациите 

спкпищтп се среќава вп свпјата секпјдневна рабпта. 

Оттука, анализата на независнпста и транспарентнпстасе псврнува на следниве параметри: (i) 

назнашуваое и мандат, (ii) надвпрещни влијанија инепристраснпст, и (iii) пднпси сп јавнпста и јавнпст вп 

рабптеоетп 

1.2.3.1. Функционална независност: Назначување и мандат 

Близината и кпмплементарната прирпда на мисиите на судиите и пбвинителите спздаваат слишни 

бараоа и гаранции вп пднпс на нивнипт статус и услпвите на нивната служба, именп вп врска сп 

врабптуваоетп, пбуката, развпјпт на кариерата, платите, дисциплинската пдгпвпрнпст и временп 

преупатуваое. Од пвие пришини, пптребнп е да се пбезбеди сппдветнп рабптнп време и сппдветни 

аранжмани за унапредуваое, казнуваое и разрещуваое на јавните пбвинители 

Утврдуваое на брпјпт на јавни пбвинители 

Сппред Закпнпт за Спвет на јавни пбвинители, вп рамките на свпјата функција, Спветпт гп утврдува 

брпјпт на јавни пбвинители врз пснпва на сппственп набудуваое или на бараое на јавнптп пбвинителствп. 

Заради пбезбедуваое на пптребнипт брпј јавни пбвинители, Спветпт, дп крајпт на февруари секпја гпдина, 

пдлушува за брпјпт на испразнети места на јавни пбвинители за следните две гпдини и истипт гп дпставува 

дп Академијата за пбука на судии и Јавни пбвинители. 

Какп щтп веќе беще наведенп, пд нпрмативна гледна тпшка, Спветпт има дпнесенп Одлуки за 

утврдуваое на брпјпт на јавни пбвинители вп јавните пбвинителства на сите нивпа. Сепак, треба да се 

истакне дека пвие Одлуки не се заснпваат на нпрмативен стандард и / или прецизна метпдплпгија. 

Отсуствува нпрмативен стандард и прецизна метпдплпгија за тпа какп да се пдреди брпјпт на јавни 

пбвинители (на пр. Обем на рабпта, брпј на предмети, време за рещаваое на пријави, квалитет на 

сппгпдуваое, итн.) 

Назнашуваое на јавните пбвинители 

Штп се пднесува дп назнашуваоетп на јавни пбвинители, Уставпт предвидува двпен систем за 

именуваое и разрещуваое. Именп, Спбраниетп на Република Северна Македпнија, ппдпставенп мислеое 
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пд страна на Спветпт на јавни пбвинители (ЗКП), гп именува и разрещува јавнипт пбвинител на Република 

Северна Македпнија. Спгласнп Уставпт, мандатпт на јавнипт пбвинител е 6 гпдини сп правп да биде 

реизбран. 

Уставпт истп така спдржи пдредби кпи се пднесуваат на Спветпт на јавни пбвинители. Негпвата 

надлежнпст, спстав, структура, мандатпт на негпвите шленпви, какп и пснпвата и ппстапката за назнашуваое 

и разрещуваое на кпј билп пд нејзините шленпви се регулирани сп Закпнпт за Спветпт на јавните 

пбвинители. Спгласнп свпите надлежнпсти утврдени сп Уставпт, Спветпт на јавни пбвинители ги именува 

јавните пбвинители без пгранишуваоа на мандатпт и има пвластуваое да ги разрещува. Спгласнп услпвите 

прппищани вп Уставпт на Република Северна Македпнија, при назнашуваое јавни пбвинители, треба да се 

запази бараоетп за сппдветна и правишна застапенпст на граданите пд сите разлишни заедници. 

Разрещуваое на Јавните Обвинители 

Спветпт на јавни пбвинители пдлушува за какви билп разрещуваоа на јавни пбвинители. Оснпвите и 

ппстапката за разрещуваое на Јавнипт Обвинител на Република Северна Македпнија и другите јавни 

пбвинители се регулирани сп Закпнпт за јавнптп пбвинителствп. 

Закпнпт спдржи изрешна пдредба за некпмпатибилнпста на ппзицијата Јавен Обвинител на 

Република Северна Македпнија и другите јавни пбвинители сп шленствп вп пплитишка партија или врщеое 

на други јавни функции и прпфесии регулирани сп закпн, а вп истп време време забранува секакпв вид 

пплитишка прганизација или активнпсти вп рамките на Јавнптп пбвинителствп. 

Јавните пбвинители не уживаат имунитет какп уставна категприја, туку уживаат самп функципнален 

имунитет, щтп вп пснпва знаши дека јавните пбвинители не смеат да бидат притвпрени или кривишнп 

пдгпвпрни за каквп билп преземенп дејствие, дадени мислеоа и дпнесени рещенија при врщеое на 

нивната пбвинителска функција и тие не мпжат да бидат предмет на какви билп ппбаруваоа за надпмест 

на щтета или какви билп други видпви ппстапки, иницирани пд странки кпи не се задпвплни пд пдлуката на 

пбвинителствптп 

Од дпстапните ппдатпци вп Гпдищните извещтаи на Спветпт, се вппшува дека вп анализиранипт 

перипд 2016-2018 гпдина ниеден јавен пбвинител не бил разрещен пд функција какп резултат на 

дисциплинска пдгпвпрнпст, туку самп ппради испплнуваое на услпви за старпсна пензија (11 пбвинители 

вп 2016; 5 пбвинители вп 2017 и 7 пбвинители вп 2018 гпдина) и еден јавен пбвинител бил разрещен вп 

2016 гпдина ппради именуваое на друга функција. Од ппдатпците не мпже да се утврди брпјпт на жени и 

мажи пбвинители кпи биле разрещени, пднпснп се пензипнирале. 

Временп Упатуваое на Јавните Обвинители 

Временптп упатуваое на јавните пбвинители е мнпгу реткп вп практиката. Спгласнп ЗСЈОРСМ, 

Спветпт пбјавува пглас и спрпведува ппстапка за избпр на јавен пбвинител за временп упатуваое вп другп 

јавнп пбвинителствп. Спгласнп ЗЈО, ппради згплемен пбем на рабпта или ппради намалуваое на запстатпк 

пд нерещени предмети, Јавнипт пбвинител на Република Северна Македпнија мпже временп да упати 

јавен пбвинител вп другп јавнп пбвинителствп најмнпгу за перипд дп една гпдина.Јавнипт пбвинител кпј е 

упатен вп другп јавнп пбвинителствп има правп на жалба на рещениетп за упатуваое дп Спветпт на ЈОРСМ, 

притпа Одлуката на Спветпт на јавни пбвинители е кпнешна. Јавнипт пбвинител не мпже да биде упатен вп 

другп јавнп пбвинителствп без негпва спгласнпст ппвеќе пд еднащ вп пет гпдини. 

Сепак сп утврденптп закпнскп рещение не се впсппставени, пднпснп утврдени квантитативни и 

квалитативни критериуми врз пснпва кпи ќе се врщи упатуваое на јавните пбвинители вп другп јавнп 

пбвинителствп, ниту пак вп закпните е даден пснпв за дпнесуваое на евентуален ппдзакпнски акт сп кпј 

истите би се прппищале. 
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1.2.3.2. Надворешни влијанијаиНепристрасност 

За да се пбезбеди непристраснпст на пбвинителите, важнп е да се земе предвид не самп 

надвпрещната независнпст на јавнптп пбвинителствп пд другите државни пргани, туку и сппспбнпста на 

индивидуалните пбвинители да нпсат пбјективни пдлуки пслпбпдени пд непптребни притиспци вп 

рамките на самипт јавнп-пбвинителски систем. Сппред Венецијанската кпмисија „пд сущтинскп знашеое е 

да се развијат сппдветни гаранции за немещаое вп активнпстите на пбвинителпт. Немещаое знаши да се 

псигура дека активнпстите на пбвинителпт, пспбенп вп судските ппстапки, се пслпбпдени пд надвпрещен 

притиспк, какп и пд непптребни или незакпнски внатрещни притиспци вп рамките на системпт закривишнп 

гпнеое.„ 

Тпкму затпа, вп 2014 гпдина, Јавнптп пбвинителствп усвпи Етишки кпдекс, сп кпј се утврдуваат 

принципите и правилата на пднесуваое на јавните пбвинители. Сепак, Етишкипт Кпдекс треба ппстпјанп да 

се ажурира и ппдпбрува сп вклушуваое на медунарпдни стандарди за рабптата на јавните пбвинители и сп 

целпснп прифаќаое на преппраките дадени вп пвие дпкументи. 

Од друга страна, ппсебен акт сп кпј би се регулирал етишкипт кпдекс на шленпвите на Спветпт на 

јавни пбвинители, какп и на струшната служба, не е дпнесен. Етишкипт Кпдекс щтп се применува пд страна 

на Јавнптп пбвинителствп mutatis mutandis истп така важи и за шленпвите на Спветпт на јавни пбвинители. 

Една пд главните гаранции за независнпст вп Јавнптп пбвинителствп е дека распределбата на 

предметите е пслпбпдена пд надвпрещни влијанија. И ппкрај тпа щтп, ппстпи систем за управуваое сп 

слушаи, истипт не се кпристи целпснп (нема автпматскп распределуваое на слушаите) главнп ппради 

недпстатпк на ИКТ ресурси (и хардвер и перспнал). 

Функципнален електрпнски систем за управуваое сп слушаи щтп ќе пвпзмпжи електрпнскп 

распределуваое на слушаите сп зашувуваое на принциппт на непрецизнпст е камен-темелник за 

независнпст и транспарентнпст на пбвинителствптп. Правилнптп функципнираое на системпт за 

управуваое сп предмети бара ппстпјана примена и ппгплема ангажиранпст и ппдгптвенпст пд страна на 

јавните пбвинители и пбвинителската служба, какп и дппплнителни технишки ресурси. Негпвптп реалнп 

искпристуваое и впведуваоетп на електрпнски систем за распределуваое на слушаи ќе придпнесе за 

институципнализација на принциппт на функципнална (лишна и прпцедурална) независнпст на 

пбвинителствптп. 

1.2.3.3. Односи со јавностаиТранспарентност 

Транспарентнпста вп врщеоетп на функциите на пбвинителите е клушна кпмппнента на владееоетп 

на правптп и една пд важните гаранции за правишнп судеое. Правдата мпра да се изврщи и мпра да се 

види дека се испплнува. Сп цел да се пбезбеди тпа, на медиумите треба да им се пвпзмпжи да известуваат 

за кривишни и други правни ппстапки. Ппкрај тпа, пбвинителите истп така имаат правп на слпбпда на 

изразуваое, притпа треба да ја ппшитуваат прпфесипналната тајнпст, дплжнпста за дпверливпст, дплжнпста 

на дискреција и пбјективнпст. Кпга пбвинителите се ппјавуваат вп медиумите вп кпе билп свпјствп, тие 

треба да пбрнат внимание на ризиците щтп мпжат да се ппјават на непристраснпста и интегритетпт на 

пбвинителската служба. 

Јавнипт пбвинител на РСМ има дпнесенп Упатствп за пднпси сп јавнпста, сппред кпе за реализација 

на кпмуникацијата на јавните пбвинителства сп јавнпста задплжена е Службата за пднпси сп јавнпста вп 

Републишкптп јавнп пбвинителствп сп кпја ракпвпди пдгпвпрнп лице за пднпси сп јавнпста. Вп Јавните 

пбвинителства се расппредува најмалку еден јавен пбвинител за пстваруваое на кпмуникација сп јавнпста. 

Лица - ппртпарпли има вп Оснпвнптп Јавнп пбвинителствп за гпнеое на прганизиран криминал и кпрупција 

и Оснпвнптп јавнп пбвинителствп Скппје. Редпвна кпмуникација сп медиумите пстварува Јавнипт 

пбвинител на РСМ, пдгпвпрнптп лице за пднпси сп јавнпста, јавните пбвинители кпи ппстапуваат пп 
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кпнкретни предмети. Оснпвна задаша на сите щтп кпмуницираат сп медиумите е ппшитуваое на закпнските 

и етишките пгранишуваоа, правата на лицата инвплвирани вп ппстапките и пресумпцијата на невинпст. 

Од друга страна, веб страната на Јавнптп Обвинителствп, не се ажурира редпвнп и шестппати 

недпставуваат инфпрмации за слушаи кпи се пд јавен интерес. Истпвременп, нема струшни мислеоа, 

експертски пбјаснуваоа, итн. Какп најкпристен медиум, веб страната треба редпвнп да се надппплнува сп 

сппдветни спдржини, щтп треба да биде прппищанп и сп ппсебни внатрещни прпцедури.  

Спгласнп Закпнпт за Спветпт на јавните пбвинители, јавнпста и транспарентнпста на рабптата се 

пстварува преку ппстапките кпи щтп се прппищани сп Закпнпт кпи се пднесуваат на избпрпт на шленпвите 

на спветпт, пгласите за избпрпт на кандидати ислишнп. Спветпт има свпја веб страница www.sjorm.gov.mk. 

Веб страницата е дпстапна и прегледна сп сите спдржини кпи се бараат пд мпдерна и јасна веб страница, 

навременп и ажурнп се пбјавува спппщтенија пд интерес за јавнпста.. 

Сепак, истата вп дел на спдржините не е целпснп ажурирана, пспбенп вп делпт на Записниците за 

рабптата на Спветпт пд 2016 гпдина, и претхпдните гпдини, какп и правната рамка релевантна за рабптата 

на Спветпт вп смиспл на пбјавуваое на тпшните и ажурирани прпписи сппред кпи рабпти Спветпт, пспбенп 

ппдзакпнските акти. Не се пбјавени ниту гпдищните прпграми за рабпта на Спветпт. 

1.2.3.4. Мерење на Независноста и Јавноста на работата на јавните 

обвинители 

Сппред “Првипт наципнален извещтајпд матрицатаза мпнитпринг на перфпрманситена јавнптп 

пбвинителствп”8, средната пценка за независнпста кпја меридали "Јавнптп пбвинителствп пбезбедува 

еднаквпст на граданите пред закпнпт"е3.14на скала пд 5.Вп пднпс на транспарентнпста, кпја мери дали 

“Јавнптп пбвинителствп редпвнп ја инфпрмира јавнпста за свпјата рабпта”, прпсешната пцена е 2.58. 

Независнпста на јавнптп пбвинителствп, гледана пд аспект напбезбедуваоетп еднаквпст на 

граданите пред закпнпт, сппред испитаницитене е целпснп пбезбедена.Иакп ппвеќетп испитаници се 

спгласуваат дека ппстпјат јасни и пбјективникритериуми за избпр и разрещуваое на јавните пбвинители, 

сепак, ппвеќетписпитаници сметаат дека ппстапките кпи се впдат пд страна на СЈОРСМ не седпвплнп 

транспарентни, пбјективни и независни пд надвпрещни влијанија. Занајгплем прпцент пд испитаниците, 

ппстпи пплитишкп влијание при избпрпт иразрещуваоетп на јавните пбвинители. 

Пптребнп е зајакнуваое на капацитетите на пбвинителствптп вп пднпс на лицаназнашени и пбушени 

за кпмуникација сп јавнпста и медиумите.Јавнптп пбвинителствп треба ппредпвнп да известува за слушаи 

щтп вклушуваатппщирпк ппщтествен интерес. Дпминира ставпт дека при известуваоетп сеппшитува 

презумпцијата на невинпст. 

1.2.3.5. Заклучни Согледувања 

Сппред анализата ппгпре, следнпвп мпже да биде заклушенп::: 

 При утврдуваое на брпјпт на јавни пбвинители, не ппстпи нпрмативен стандард и прецизна 

метпдплпгија, кпја треба да се развие вп пднпс на пбемпт на рабптата, брпјпт на слушаи, 

времетраеоетп на ппстапката, квалитетпт на ппстапката итн. 

 Треба да се дпнесе и нпв етишки кпдекс за јавни пбвинители и јавнп-пбвинителските 

службеници, кпј треба да биде вп спгласнпст сп медунарпдните стандарди за рабпта на 

јавните пбвинители, нп истп така да ги земе предвид сите нпви измени вп закпнпдавствптп. 

 Веб-страниците на Јавнптп Обвинителствп и на Спветпт на Јавни Обвинители треба 

ппстпјанп да се ажурираат сп релевантни инфпрмации. 

                                                           
8
PwC North Macedonia and Centre for Legal Research and Analysis (CLRA), January 2020 
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1.2.4. SWOT Анализа 

СИЛНИ СТРАНИ СЛАБИ СТРАНИ 

 Ппддрщка пд највиспкптп ракпвпдствп за 
градеое на капацитетите за управуваое сп 
шпвешки ресурси 

 Ппдгптвенпст за зашувуваое на интегритетпт 
на институцијата 

 Заинтересиранпст на врабптените за 
прпмена 

 Идентифукувана желба за ушеое и сппственп 
надградуваое 

 Ппстпеое на зашетпци за градеое на шувствп 
на припаднпст кпн институцијата 

 Квалитетнп јадрп на пбвинители и 
јавнппбвинителска служба наклпнета кпн 
прпмени 

 Отвпренпст кпн јавнпста 
 

 Недпстатпк на единици за управуваое сп 
шпвешки ресурси 

 Пптреба за спздаваое на мптивација 

 Недпстатпк на стандарди за квалитетнп 
функципнираое 

 Недпстатпк на алатки за мереое на 
ефикаснпста и ефективнпста на рабптеоетп 

 Недпвплна инфпрмиранпст 
(нетранспарентнпст) вп самата институција 

 Недпстатпк на вещтини за планираое 

 Недпстатпк на кадар за прпектен меначмент 

 Испразнети клушни рабптни места 

 Недпстатпк на прганизиран систем за 
следеое и спбираое на ппдатпци 

 Недпвплнп развиена внатрещна структура 

 

Мпжнпсти ЗАКАНИ 

 Нпва нпрмативна рамка  

 Прпцеспт за влез вп ЕУ 

 Згплемен интерес за ппмпщ и ппддрщка вп 
развпј на пбвинителствптп 

 Заинтересиранпст за закпнпдавната и 
изврщната власт за спрпведуваое на 
рефпрмските прпцеси вп пбвинителската 
мрежа 

 Нестабилна пплитишка спстпјба 

 Институципналнп – правна зависнпст пд 
изврщна и закпнпдавна власт 

 Пплитишкп мещаое 

  

 Лпща слика вп јавнпста за рабптата на 
пбвинителствптп 

 

Вп Јавнптп пбвинителствп ппстпи ппддрщка пд највиспкптп ракпвпдствп за градеое на 

капацитетите за управуваое сп шпвешки ресурси щтп се пгледа и пд ппдгптвенпста за дпнесуваое на пваа 

Стратегија. Управуваоетп сп шпвешки ресурси е знашаен сегмент за ефикаснп и ефективнп функципнираое 

на институцијата вп целпст. Вп мпментпв управуваоетп се пдвива преку единицата за шпвешки ресурси вп 

јавнптп пбвинителствп на РСМ дпдека вп ппдплните пбвинителства пваа рабпта е делегирана какп 

сппредна рабпта на струшната служба.  Сп пглед на серипзнпста на задашата да се управува сп шпвешки 

ресурси пптребнп е сп дел пд мерките и активнпстите предвидени вп Акцискипт план на стратегијата да 

биде надминат пвпј прпблем. Од анализата какп силни страни на пбвинителствптп ппкрај ппддрщката на 

највиспкптп ракпвпдствп за градеое на капацитетите и зашувуваое на интергритетпт на институцијата е 

идентификувана и желбата за ушеое и сппственп надградуваое на врабптените щтп се пгледа вп 

кпнтинуиранп пријавуваое на пбуките щтп се прганизираат пд страна на Академијата за судии и јавни 

пбвинители и Министерствптп за инфпрматишкп ппщтествп и администрација. Иакп мпра да се забележи 

дека ппнуденипт сет на пбуки е секпја гпдина ист и шестппати и ппкрај пријавите заинтересираните 

јавнппбвинителски службеници не се инфпрмирани за пдржуваоетп на пбуката.  

Една пд битните карактеристики и слпбпднп мпжеме да кажеме силна страна вп пбвинителствптп е 

ппстпеоетп на зашетпци на шувствптп за припаднпст на институцијата кај ппгплемипт дел пд врабптените 

нп, за пва е пптребнп да се разрабптат и алатки и метпди щтп ќе ги мптивираат врабптените, а впедп ќе ги 
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мптивираат и квалитетните пптенцијални кандидати да станат дел пд пбвинителската мрежа. Ова е 

пспбенп знашајнп дпкплку сакаме пбвинителствптп да гп ппдпбри свпјпт институципнален идентитет и 

имич. Вп наспка на пва управуваоетп сп шпвешки ресурси треба да се ппсвети на задржуваое на 

квалитетните врабптени вп институцијата щтп пд друга страна ќе придпнесе за згплемуваое на дпвербата 

вп јавнпста и јакнеоетп на институцијата вп целина.  

Слабпстите идентификувани вп табелата ппгпре се самп еден дел пд реалнп ппстпјните слабпсти и 

за нивнптп надминуваое се предвидени серија на мерки и активнпсти. Вп пваа стратегија пспбен акцент е 

ставен на надминуваое на недпстатпкпт на шпвешки ресурси на стратещки ппзиции кпи се неппхпдни за 

функципнираое на пбвинителствптп, какп и на недпстатпкпт на систематски нашин при спбираое, 

пбрабптка и анализираое на ппдатпците спздава прешки вп пвпј ппглед, бидејќи гп збпгатува шувствптп на 

нетранспарентнпст вп рамките на институцијата, щтп дпведува дп губеое на сппственпста и демптивираое 

на шпвешките ресурси. 

Од друга страна мпжнпст за надминуваое на слабпстите, пбвинителствптп ја гледа вп згплеменипт 

интерес за ппмпщ и ппддрщка на развпјпт на пбвинителствптп и спрпведуваоетп на рефпрмските прпцеси 

кпи се еден пд услпвите за влез вп ЕУ. Обвинителствптп треба да ги искпристи мпжнпстите щтп се птвараат 

пред негп и влпжувајќи ги сите распплпжливи ресурси да гп изгради ппсакуванипт имич. Впеднп сп нпвата 

нпрмативна рамка, пднпснп ппкрај нпвипт Закпн за јавнп пбвинителствп, пткакп ќе биде дпнесен и нпв 

Закпн за јавнппбвинителска служба, на пбвинителствптп ќе му биде пвпзмпженп да ги надмине и 

идентификуваните закани, пднпснп сп закпнски рещенија да се избпри за местптп щтп му е предвиденп и 

сп уставпт единствен и сампстпен државен прган кпј ги гпни стпрителите на кривишни дела и  на  други  

казниви  дела. 
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Дел 2: Стратешки Насоки 

Овпј дел ги сумира главните пбласти на фпкус на Стратегијата за Чпвешки Ресурси вп спгласнпст сп 

мандатпт (стратещки цели), какп и главните резултати, клушните интервенции и специфишните активнпсти. 

Стратещката наспка е кпнтекстуализирана вп рамките на наципналнптп и сектпрскптп планираое, Визијата 

и мисијата на јавнп-пбвинителската мрежа, какп и нејзинипт мандат и структура. 

Затпа, пвпј дел дава преглед на виспкп нивп на прпграмата за рабпта сп шпвешки ресурси на 

Судствптп  следните пет гпдини. Деталите за имплементација ќе бидат разрабптени вп гпдищните акципни 

планпви и бучети. 

2.1. Визија, Мисија и Индикатори 

2.1.1. Визија 

Визијата на Стратегијата за шпвешки ресурси е да се згплеми ефективнпста на искпристуваоетп на 

шпвешките ресурси, сп щтп ќе се пвпзмпжи судствптп  да рабпти ппефикаснп, да гп ппдпбри кпристеоетп на 

технплпгијата и капиталните средства и да ја ппдпбри дпстапнпста, ефикаснпста и квалитетпт на јавнп-

пбвинителската функција. 

2.1.2. Мисија 

Да се развие стратещки пристап кпн управуваоетп сп шпвешките ресурси щтп се ппврзува сп 

прганизациската стратегија на јавнптп пбвинителствп, се фпкусира на пбезбедуваое услуги на ефикасен 

нашин и признава дека врабптените се клушнп средствп на јавнптп пбвинителствп. 

Впведуваоетп и спрпведуваоетп на такпв стратегиски пристап ќе пбезбеди финансираоетп за 

шпвешки ресурси да се заснпва на пптврдени размислуваоа за пптпваренпст, на најсппдветнипт ппединец 

да му се дпдели најмнпгу за ппдпбруваое на услугата и прпцесите да бидат испитани за да се пбезбеди 

щтп е мпжнп ппефикаснп функципнираое. 

2.1.3. Основни Вредности и Принципи 

При пстваруваое на мисијата, Јавнптп пбвинителствп на Република Северна Македпнија се впди пд 

следниве вреднпсти: 

- Ппшит, градеое на пднпс заснпван на ппшит меду врабптените и јавнпста; 

- Интегритет, мптивираое на врабптените да при изврщуваое на свпјата задаша ги ппшитуваат 

највиспките етишки и прпфесипални стандади; 

- Лидерствп, залпжба на јавнптп пбвинителствп да се ппдпбри кривишнп-правнипт систем вп 

Република Северна Македпнија. 

2.1.4. Стратешки Цели и Резултати 

Стратещка Цел 

Главната цел на Стратегијата за шпвешки ресурси е впведуваое систем за управуваое сп шпвешки 

ресурси. 

Стратещки Припритети 

Сп цел да се ппстигне Стратещката Цел, Стратегијата се псврнува на следниве Стратещки 

Припритети 
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1. Нпрмативна репрганизација на јавнппбвинителската мрежа за ппдпбруваое на ефикаснпста и 

транспарентнпста на рабптеоетп. 

2. Оперативна трансфпрмација на мрежата за јавнп пбвинителствп, и 

3. Затвараое на јазпт вп пднпс на критишните вещтини. 

Резултати 

Трите стратещки припритети треба да придпнесат кпн пстваруваое на следниве резултати 

1. Ресурсите на јавните пбвинители се репрганизираат сп цел да се пбезбеди  ефикаснпст  на 

рабптеоетп  

2. Оперативната трансфпрмација на јавнптп пбвинителствп се спрпведува сп цел да се пбезбеди  

транспарентнпст и независнпст  на  функцијата на јавнптп пбвинителствп  

3. Вещтините на врабптените  вп јавнптп пбвинителствп се згплемуваат сп цел  да се ппдпбри 

нивнипт ангажман и перфпрманси  . 

Ефикаснптп и ефективнптп управуваое сп шпвешките ресурси вп јавнптп пбвинителствп бара: 

 стратещка визија и прганизациска структура щтп ги рефлектира пптребите и ги предвидува 

ппјавите сп цел елиминираое на непптребната бирпкратија; 

 анализа на надлежнпстите, пснпвни кпмпетенции (знаеое, вещтини и сппспбнпсти) и ранг-

листа щтп рефлектира разлики ппмеду класификациите вп пписите на ппзициите; 

 анализа за висината на платата сп цел привлекуваое, задржуваое и мптивираое на 

врабптените (јавни пбвинители и јавнп-пбвинитески службеници); 

 регрутираое на виспкпквалитетни кандидати на сппдветни рабптни места, и врщеое на 

избпр сп ппмпщ на ефикасни и транспарентни алатки; 

 прпграми, пбуки и специјализации на врабптените за ппдпбруваое на функципнираоетп на 

правпсуднипт систем; 

 впсппставуваое на индивидуални пшекуваоа за успещнпст и пценуваое на спрпведената 

рабпта спгласнп надлежнпстите; 

 дисциплинска пдгпвпрнпст, трансфер, преместуваое на ппниска рабптна ппзиција и 

престанпк на рабптнипт пднпс , и 

 прпмпвираое на етишкп пднесуваое пд страна на јавните пбвинители и јавнп-

пбвинителската служба за зајакнуваое на јавната дпверба и дпвербата вп јавнп-

пбвинителскипт систем. 

Гпренаведените три припритети се надппплнуваат едни сп други и секпја ппфаќа разлишни пбласти. 

Првипт припритет се фпкусира главнп на „квалитетпт“, дпдека втприпт се кпнцентрира на „ефикаснпста“ и 

„независнпста“, а сп тпа кплективнп се разрабптуваат трите стплба на јавнп-пбвинителскипт систем. 

Ангажманпт на врабптените и нивните зајакнати вещтини, пд друга страна, ги зајакнува првите два 

припритета преку ппддрщка на прпцесите на спрпведуваое на прпграмата и прпектпт и згплемуваое на 

институципналнипт капацитет за правилнп спрпведуваое на сппдветната закпнска рамка кпја има за цел 

да гп ппдпбри капацитетпт за мереое на перфпрмансите и кариерните патищта на врабптените 
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Стратещки Припритет 1: Нпрмативна репрганизација на јавнппбвинителската мрежа за 

ппдпбруваое на ефикаснпста и транспарентнпста на рабптеоетп. 

Цел: 

Првипт Припритет “Репрганизација на јавнп-пбвинителската мрежа” има за цел зајакнуваое на 

ефикаснпста и транспарентнпста на пбвинителската функција, преку реструктурираое на теритпријалната 

распределба на јавнп-пбвинителските канцеларии, вп спгласнпст сп реструктурираоетп на правпсудната 

мрежа, какп и ре-дефинираое на внатрещната структура на Јавнптп Обвинителствп на сите нивпа.  

Специфишна Цел: 

Специфишните цели, кпи ќе дппринесат за пстваруваоетп на целта на гпренаведенипт припритет се: 

- Развпј на рамка за стратещкп планираое на нивп на ЈО мрежа 

- Развпј на рамка за системскп планираое на шпвешките ресурси вп ЈО мрежа 

- Кпнсплидираое на ЈО мрежа 

 

Индикатпри и Резултати: 

Следната табела ги набрпјува индикатприте кпи ќе се следат за да гп утврдат прпгреспт кпн 

пстваруваоетп на Стратещкипт Припритет: 

Индикатпр Ппјдпвна тпшка 2020 Цел 2026 

R1. Згплемен брпј на предмети пп 
пбвинител 

1.4 1.4 Сппред CEPJ 3.1 

R2. Рамнпмерна распределба на јавни 
пбвинители пп нивпа 

80% првп степени 

14% втпрп степени 

6% третп степени 

80% првп степени 

14% втпрп степени 

6% третп степени 

Сппред CEPEJ 

76% првп степени 

18% втпрп степени 

8% третп степени 
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Активнпст 1.1. Развпј на рамка за стратещкп планираое на нивп на ЈО мрежа 

 

Отсуствптп на визија и мисија за унапредуваое на функцијата на јавнптп пбвинителствп и негпвите 

надлежнпсти, какп и зајакнуваое на финансискп-материјалните, инфраструктурните, инфпрматишките и 

кадрпвските капацитети гп пневпзмпжуваат планираоетп на мерките и активнпстите щтп би придпнеле за 

ппуспещна реализација на мисијата на јавнптп пбвинителствп и ја пслабува службата впппщтп. 

Опис на Активнпста: 

Важнпста на стратещкптп планираое за кпја билп јавна или приватна прганизација е гплема, 

бидејќи ја пбезбедува наспката кпн кпја се стреми прганизацијата, а впеднп ппставува мерливи вреднпсти 

кпи треба да се реализираат сп цел да се испплнат впсппставените цели. Тпа е алатка кпја гп плеснува 

прпцеспт на нпсеое дневни пдлуки, и се кпристи за прпценка на напредпкпт какп и прпмена на пристаппт 

при напредуваоетп ппради прпмената на надвпрещните влијанија и фактпри. Од гледна тпшка на шпвешки 

ресурси, стратещкптп планираое им ппмага на врабптените да ги ппстават и реализираат сппствените цели 

и да разберат какп мпжат да придпнесат и да бидат дел пд целпкупнипт прпцес на рефпрми. Секпј прпцес 

на рефпрма треба да заппшне пд идентификуваое на пптребата за нпсеое на една ваква стратегија.  

Медутпа, за да се развие стратегија, пптребна е јасна слика за ппстпјната спстпјба, бидејќи тпа е 

ппшетната тпшка. Стратегијата не е нищтп другп псвен збир на пдлуки, вп врска сп активнпсти щтп треба да 

се преземат за да се дпјде дп ппсакуваната дестинација, пднпснп впсппставените цели (какп щтп е 

предвиденп сп изјава за визија). Опщтп правилп, прифатливп на глпбалнп нивп, е дека секпј прпцес на 

дпнесуваое пдлуки мпра да се пптпира на ппдатпци кпи се пбјективнп мерливи. 

Вп пднпс на ЈО мрежа вп РСМ, вп птсуствп на систематски нашин на прибираое и анализираое на 

ппдатпците, неппхпднп е да се иницира таква мерна щема щтп ќе пвпзмпжи ЈО мрежата вп иднина да 

креира стратегија заснпвана врз ппдатпци. Ова е неппхпден шекпр вп дефинираоетп на изјавата за 

мисијата на ЈО (мпменталната спстпјба), на јасен и недвпсмислен нашин. Ппзнаваоетп на текпвната 

спстпјба е ппшетна тпшка за да се идентификуваат шекприте пптребни за да се дпјде дп ппсакуваните 

резултати (изјава за визија). 

Пред да се развие сеппфатна стратегија за ЈО, пптребнп е да се изгптват „алатки“. Ваквите алатки 

треба да вклушуваат успгласени упатства за стратещкп планираое и упатства за гпдищнп планираое, какп и 

мерки и клушни индикатпри за изведба. Алатките треба да вклушуваат медунарпднп прифатени најдпбри 

практики применливи вп системпт на ј.п и да ппнудат сппдветна пбука за успещнп спрпведуваое на истите. 

Упатствата ќе гп плеснат пдржливипт развпј на мрежата, и ќе пбезбедат прпдплжуваое на 

институципналната мемприја. 

Сп пглед на гпренаведенптп, следниве задаши ќе бидат спрпведени вп рамките на Активнпст 1.1. 

1. Ппдгптвуваое на метпдплпгија за стратещкп планираое вп ЈОРСМ 

2. Ппдгптвуваое на  унифициран пбразец за ппдгптпвка на Гпдищен извещтај на рабптата на 

ЈО 

3. Ппдгптвуваое на упатствп и пбразец за пппплнуваое на Гпдищен план на рабптата на ЈО 
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Активнпст 1.2. Развпј на рамка за системскп планираое на шпвешките ресурси вп ЈО мрежа 

 

Успещнптп планираое ппдразбира мпжнпст за правилнп идентификуваое и распределуваое на 

пптребните ресурси (инфраструктура, материјали и шпвешки) вп прпцеспт на спрпведуваое. Чпвешките 

ресурси, внатрещната прганизациска структура на ЈО мрежа и актите за внатрещна прганизација и 

систематизација на рабптните места треба да се се прилагпдат вп наспка на успещнп спрпведуваое на 

стратегијата. 

Опис на Активнпст: 

За време на билп кпја трансфпрмација, пд гплемп знашеое е да се пдржи агилнпста на 

прганизацијата пптребна за прилагпдуваое кпн динамишните прпмени щтп се слушуваат вп рамките на 

рефпрмскипт прпцес, какп и други прпмени пд надвпрещнптп ппкружуваое. Затпа, најпрвин треба да се 

изврщи прпмена на актите за внатрещна прганизација и систематизација на рабптните места за да се 

рефлектираат пвие прпмени. Какп щтп се развива технплпгијата, некпи ппзиции ќе станат застарени, 

дпдека нпвите ќе станат сущтински за изврщуваое на функцијата. Вп пваа наспка, сп цел реализација на 

наведените активнпсти би мпжелп да се впсппстави рабптна група (какп механизам) за да се прпцени 

влијаниетп на прпмената (упатства), пднпснп какп истата би влијаела врз функципнираоетп на ЈО систем и 

пттука да се предлпжат препдни мерки за прилагпдуваое. Именп, наведенптп би вклушилп впведуваое на 

краткпрпшни транзиципни планпви: (1) нашини за преквалификација на врабптените и врабптуваое на нпви 

кадри , (2) кпнтинуирани пбуки и унапредуваое на знаеоата за врабптените. Сп впсппставуваое на 

метпдплпгија, вп пднпс на механизмпт и упатствата, ппстпјните акти за внатрещна прганизација и 

систематизаија на рабптните места ќе треба сппдветнп да се ревидираат. 

И ппкрај тпа, щтп не ппстпјат кпнсплидирани дпстапни ппдатпци за брпјпт на предмети, пбемпт на 

рабпта, итн. Вп пднпс на стратещкптп планираое за шпвешки ресурси, сепак ппстпјат ппдатпци на нивп на 

пдделни  ЈО. За таа цел, неппхпднп е да се направи кпмплементарна сппредба на ппстпјните акти за 

внатрещна прганизација и систематизација наспрпти ппстпјните ппдатпци сп цел да се дефинираат 

заеднишките критериуми и метпдплпгија за планираое на ппзициите вп ЈО мрежа. Ваквата метпдплпгија ќе 

пбезбеди стратещка ппврзанпст на целпкупната мисија и цели на ЈО сп иднптп планираое на шпвешки 

ресурси на нивп на сите ЈО. За таа цел ќе се дефинира, щтп знаши стратещкп планираое на шпвешки 

ресурси, кпи се клушните фактпри за развпј на таквп стратещкп планираое. Притпа ќе се креира мпдел на 

дпкумент за стратещкп планираое, щтп ќе  се пднесува на нашинпт какп да се изврщи пдделенска 

стратещка анализа (на нивп на пснпвни ЈО и вп рамките на секпе пдделение) врз база на щтп ќе се 

идентификуваат стратещките  и текпвните прпблеми сп шпвешки ресурси, и ќе се идентификува преппрака 

за припритизираое на шпвешки ресурси, какп и да се утврдат кпнкретни активнпсти щтп треба да се 

реализираат. Истп така, метпдплпгијата ќе претставува пснпва за пдржуваое на пбуки на ппстпешките 

врабптени и нпвпврабптените и ќе придпнесе за целпкупната пдржливпст и управуваое сп 

институципналнптп знаеое. 

Врз пснпва на ваквата метпдплпгија, треба да се изврщи првптп стратещкп планираое на 

шпвекпвите ресурси, заснпванп врз текпвнп дпстапни ппдатпци. Оваа вежба треба да стане вппбишаена 

пракса, кпја би се реализирала на крајпт на секпја календарска гпдина, пткакп ќе се впсппстави системпт за 

прибираое и анализираое на ппдатпците. 

Сп пглед на гпренаведенптп, следниве задаши ќе бидат спрпведени вп рамките на Активнпст 1.2: 

1. Ппдгптвуваое на метпдплпгија сп упатствп за развпј на систематизација 

2. Дпнесуваое на акти за прганизација на јавните пбвинителства и акт за систематизација на 

рабптните места на струшните јавнп-пбвинителски службаници и на јавнп-пбвинителската 

служба 
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3. Ппдгптвуваое на метпдплпгија сп упатствп за систематскп планираое на врабптуваоата и 

прпценка на пптребите на јавните пбвинители вп јп врз пснпва на кпмпаративна анализа 
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Активнпст 1.3. Кпнсплидација на јавнптп пбвинителствп на сите нивпа  

 

Развпјпт на ЈО мрежата треба да гп земе предвид и реструктуираоетп на судската мрежа. Ова пд 

пришина щтп двете функции се дел пд севкупнипт правпсуден систем вп земјава, па затпа структурните 

прпмени щтп се слушуваат вп рамките на судската мрежа треба сппдветнп да се рефлектираат вп мрежата 

на ЈО. 

Опис на Активнпста: 

Реструктурираоетп на двете мрежи треба да се слушат паралелнп сп цел да се пдржи сегащната 

ефикаснпст на мрежите и да се избегнат негативните импликации. Ова ппдразбира блиска спрабптка на 

двете мрежи вп фазите на планираое, преку идентификуваое на мпжнпстите за прпщируваое или 

намалуваое на текпвните мрежи. Секпја таква мпжнпст треба да се прпцени какп пд перспектива на 

шпвешките ресурси, така и пд материјалната и инфраструктурната перспектива, имајќи ги предвид спцип-

екпнпмските услпви вп земјата, какп и регипналните разлики. Оттука, за сите пптенцијални сценарија треба 

да се направи детална анализа на трпщпците и придпбивките, пред да се дпнесе пдлука, за кпја ќе бидат 

пптребни евентуални измени и дппплнуваоа на Закпнпт за ЈО. 

Сп пглед на гпренаведенптп, следниве задаши ќе бидат спрпведени вп рамките на Активнпст 1.3: 

1. Анализа на мпжнпстите за кпнсплидација на рабптата на јавнппбвинителската мрежа сп 

судската мрежа 

2. Анализа на финансиски имликација за мпжнпстите на кпсплидација јавнппбвинителската 

мрежа сп судската мрежа 

3. Спрпведуваое на анализа на закпнската рамка и дефиираое на пптребата пд нејзинп 

изменуваое 
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Стратещки Припритет2: Оперативна трансфпрмација на мрежата за јавнп пбвинителствп 

Цел: 

Втприпт Припритет “Оперативна трансфпрмација на мрежата за јавнп пбвинителствп” има за цел да 

пбезбеди транспарентнпст и независнпст на јавнп-пбвинителската функција, преку пперативна 

трансфпрмација на истптп. 

Специфишни Цели: 

Специфишните цели, кпи ќе дппринесат за пстваруваоетп на целта на гпренаведенипт припритет се: 

- Впсппставуваое на рамка за следеое на рабптата на јавните пбвиители 

- Впведуваое на нпви пперативни прпцеси на нивп на целата ЈО мрежа 

Индикатпри и Резултати: 

Следната табела ги набрпјува индикатприте кпи ќе се следат за да гп утврдат прпгреспт кпн 

пстваруваоетп на Стратещкипт Припритет: 

Индикатпри 
Ппјдпвна 

тпшка 
2020 Цел 2026 

R1. Изеднашен брпј на јавни пбвинители пп 
главен јавен пбвинител 

6.7 6.7 Сппред CEPEJ 14.1 

R2. Згплемен брпј на жени главни јавни 
пбвинители 

0 0 Сппред CEPEJ 20% 

R3. Намален брпј на јавнп-пбвинителски 
службеници пп јавен пбвинител 

2.3 2.3 Сппред CEPEJ 1.2 

R4. Намален брпј на јавнппбвинителски 
службеници на 100.000 жители  

18,9 18.9 Сппред CEPEJ 13.8 
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Активнпст 2.1. Впсппставуваое на рамка за следеое на рабптата на јавните пбвиители 

 

Сппред ппстпјнптп закпнпдавствп, нпрмативната пдгпвпрнпст (акп не и пперативна) за 

гпренаведенптп спада вп рамките на надлежнпст на Спветпт на ЈО. Сп дпнесуваое на пдредени правила и 

прпцедури пд страна на Спветпт на ЈО, треба да се стават на распплагаое сппдветни механизми и алатки, 

вп смисла на дефинираое на прецизни квалитативни и квантитативни критериуми за мереое и 

реализација на рабптните пбврски спгласнп надлежнпстите ЈО, какп и пптребата за ппдпбруваое на 

знаеоата и вещтините.  

Опис на Активнпст: 

Вп рамки на судската ппстапка, јавнипт пбвинител свпјата функцијата ја врщи закпнитп, 

непристраснп и пбјективнп, ги  ппшитува и защтитува слпбпдите и правата на шпвекпт и граданинпт и 

правата на другите правни субјекти и вп рамките на свпите надлежнпсти, се грижи за ефикаснпста на 

кривишнптп гпнеое.Тие истп така треба да се пбидат да придпнесат правпсуднипт систем да функципнира 

ефективнп и ефикаснп и да им ппмпгнат на судпвите вп наспка на дпнесуваое на правишни пресуди. Затпа, 

и сппред Преппраката на Спветпт (2000) 19 за улпгата на јавнипт пбвинител вп системпт на кривишна 

правда треба да се спздаде рамката за извпнреднпст на гпнеоетп да ги спдржи следниве елементи: (1) 

управуваое (вклушувајќи управуваое сп ресурси) и лидерствп, (2) пплиси и планпви за гпнеое, (3) 

ефикасни ппстапки за гпнеое (вп граданскп и кривишнп правп), (4) ефективна спрабптка сп релевантни 

правпсудни и пплициски пргани, (5) виспк квалитет на дпсиеја за кривишни дела (пбвиненија), (6) виспкп 

нивп на задпвплствп на кприсниците и дпвербата на јавнпста и (7) виспкп нивп на пристапнпст. 

Бидејќи гпренаведените елементи треба да бидат пбразлпжени и реализирани спгласнп 

Стратегијата за ЈО, Стратегијата за шпвешки ресурси самп се занимава сп првипт дел (управуваое и 

лидерствп), а  ги рефлектира пстанатите елементи. За впведуваое рефпрми и инпвации вп канцелариите 

на јавнипт пбвинител, пптребнп е силнп лидерствп на врвпт на прганизацијата. Сепак, и вп други делпви на 

канцелариите на јавнипт пбвинител има места каде треба да се стимулира лидерствптп. За реализација на 

наведенптп пптребнп е градеое на сппдветна рабптна култура вп пбвинителските служби, какп и да се 

пвпзмпжи врабптените на ппниските рабптни ппзиции  да придпнесат за ппдпбруваое на реализацијата и 

квалитетпт на рабптата вп канцеларијата на јавнптп пбвинителствп. Вп пваа смисла, дпбрптп лидерствп 

треба да се прпмпвира на сите нивпа вп ЈО мрежа. Бидејќи ЈО е сампстпен државен прган кпј всущнпст е 

управувуван пд шпвешки ресурси каде мнпзинствптп врабптени се виспкп квалификувани прпфесипналци, 

сп цел да се задржи и ппнатампщнп да се гради квалитетпт на прганпт важнп е управуваоетп сп шпвешките 

ресурси да биде прганизиранп на највиспкп прпфесипналнп нивп. Надградуваое и пдржуваое на системпт 

на кпнтинуиранп следеое и евалуација, пбука и едукација, прпмпвираое на медунарпдни стандарди вп 

врска сп јавнипт пбвинител и примена на кпдекспт на пднесуваое е минимален услпв за ппстигнуваое на 

ппсакуваните резултати. 

 

Сп пглед на гпренаведенптп, следниве задаши ќе бидат спрпведени вп рамките на Активнпст 2.1: 

1. Анализа на нашипт на следеое и пценуваое на рабптата на јавните пбвинители врз пснпва 

на ппстпјните квалитативни и квантитативни критериуми за следеое на рабптата на јавните 

пбвинители 

2. Измена на ппстпјната закпнска и ппдзакпнска регулатива вп наспка на вградуваое на 

реалнп мерливи квалитативни и квантитативни критериуми за следеое на рабптата на 

јавните пбвинители  

3. Ппдгптвуваое на Упатсвп за нашипт на следеое и пценуваое на рабптата на јавните 

пбвинители.. 
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Активнпст 2.2. Впведуваое на нпви пперативни прпцеси на нивп на целата ЈО мрежа 

 

Стратещкптп управуваое сп шпвешките ресурси, какп и лидерствптп треба да се заснпва на 

пбјективнп верификувани ппдатпци. Какп щтп е веќе утврденп, не ппстпи впсппставен систематски и 

унифпрмен нашин за прибираое на ппдатпците на нивп на ЈО мрежа. Иакп пбвинителствптп какп целина 

спдржи знашителен брпј на ппдатпци и инфпрмации щтп се презентирани вп гпдищните извещтаи, гплем 

прпцент пд нив немаат систематизиран нашин на презентација пд каде би се дпбила реалнаслика на 

спстпјбата, щтп гп пппрешува патпт за планираое и сппдветна анализа на функципнираоетп на прганпт. 

Недпстатпкпт на вакви механизми ја спрешува ЈО мрежата да рабпти на ре-дизајнираое на ппстпјните 

пперативни прпцеси и ппефикаснп да ги искпристи шпвешките ресурси. 

Опис на Актвнпста: 

Пред да се спберат ппдатпците, треба најпрвин да се развие метпдплпгија за нивнп спбираое, да 

се пбезбеди заеднишкп разбираое за тпа какпв вид на ппдатпци ќе се спберат, какп ќе бидат регистрирани 

и какп истите ќе се анализираат.  

Ппдатпците за кривишни дела пбјавени пд Еурпстат се класифицираат сппред категприите на 

кривишни дела дефинирани вп Медунарпдната класификација на криминал за статистишки цели (МКСС). 

ICCS е класификација на кривишни дела кпја се заснпва на медунарпднп дпгпвпрени кпнцепти, дефиниции и 

принципи сп цел да се ппдпбри кпнзистентнпста и медунарпдната кпмпарабилнпст на статистиката на 

криминалпт и да се ппдпбрат аналитишките сппспбнпсти на наципналнп и медунарпднп нивп. ICCS е 

применлив за сите фпрми на ппдатпци за криминал вп сите фази на прпцеспт на кривишна правда, какп и 

за ппдатпците спбрани вп анкетите за виктимизација на кривишни дела. Целта е да се ппдпбри 

сппредливпста на ппдатпците за криминалпт ппмеду надлежнпстите. ICCS се придржува кпн три принципи 

на статистишка класификација: заемна ексклузивнпст, исцрпнпст и статистишка извпдливпст. Ппкрај тпа, 

шетири критериуми, кпи се пспбенп релевантни пд гледна тпшка на пплитиката, гп наспшија креираоетп и 

структуираоетп на ICCS: 

• пбласт на пплитика на актпт / настанпт (защтита на правата на сппственпст, защтита на здравјетп и 

сл.); 

• цел на делп / настан (на пр. Лице, предмет, прирпднп ппкружуваое, држава, итн.); 

• серипзнпст на делптп / настанпт (на пр. Дела щтп дпведуваат дп смрт, дела щтп предизвикуваат 

щтета и сл.); 

• средства сп кпи е стпренп делп / настан (на пр. Сп насилствп, закана пд насилствп и сл.). 

Врз пснпва на пвие шетири критериуми, кривишните дела мпжат да се групираат вп хпмпгени 

категприи, кпи мпжат да се спберат на разлишни хиерархиски нивпа, сппред спецификите на делптп. На 

највиспкп нивп, ппстпјат 11 категприи кпи ги ппфаќаат сите специфики на кривишните делата вп рамките на 

ICCS. 

Слишнп на тпа, ЈО треба да развие метпдплпгија и алатки (метпдплпщки упатства и пбрасци), щтп ќе 

бидат прифатлиип за сите инвплвирани страни вп кривишната ппстапка. (Припритетна цел 2 – активнпст 1 и 

2). 

Ппкрај пва, следејќи ја метпдплпгијата, ќе треба да се дпгпвпри систем за прибираое и 

евидентираое на ппдатпците, за да се плесни статистишката пбрабптка и анализа. Прпцеспт на прибираое 

на ппдатпци главнп се ракпвпди систематски сп развиваое на заеднишки пращалник щтп ќе се кпристи вп 

пдредени интервали на сите нивпа. Треба да се нагласи пптребата дека пращалникпт, треба перипдишнп да 

се ажурира вп спгласнпст сп прпмените. Истп така, пращалникпт треба да биде успгласен сп 
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статистикитекпи ги кпристат пплицијата и судствптп, така щтп спбраните ппдатпци ќе мпжат пплеснп да се 

следат и да се сппредуваат вп текпт на целипт прпцес на впдеое на ппстапките. Штпм ќе се стпри тпа, 

треба да се утврди временска рамка за спбираое на ппдатпците сп цел да се утврдат евентуалните 

празнини и разлики ппмеду нашинпт на прибираое и прррерабптуваоетп на ппдатпците преку системпт. 

(Припритетна цел 2 – активнпст 3). 

Вп таа смисла, треба да се впсппстави систем на валидација и квалитетпт на ппдатпците. Именп, 

веднащ пп примаоетп на анкетните пращалници, дпставените ппдатпци треба да се прпверат преку 

впсппставните правила за валидација. Правилата за валидација се спстпјат пд прпверка на кпмплетнпста на 

ппдатпците, внатрещната кпнзистентнпст на ппдатпците и кпнзистентнпста вп рамки на времетп (рпкпвите) 

и кпхерентнпста сп другите релевантни извпри на ппдатпци. 

Штп се пднесува дп кпнзистентнпста на ппдатпците, една мпжнпст е систематска прпверкапреку 

спрпведуваое на следните пснпвни правила за валидација: 

• Збирпт на ппд-збирпвите (мажи и жени, впзрасни и малплетни лица, државјани и странци) треба да 

биде еднакпв на вкупнипт брпј. 

• Ревизијата (кпрекцијата) на истприските ппдатпци не треба да биде знашителнп гплема 

• Варијацијата пд една гпдина дп следната не треба да биде знашителнп гплема 

• Не треба да недпстасуваат ппдатпци 

Квалитетпт на ппдатпците пд друга страна, треба да се заснпва на впсппставените медунарпдни 

стандарди, какп щтп се: релевантнпст и кпмплетнпст; тпшнпст и сигурнпст, навременпст и тпшнпст, 

кпхерентнпст и сппредливпст, дпстапнпст и јаснпст, цена и тпвар. 

Вп спгласнпст сп сите технплпщки дпстигнуваоа, гпренаведенипт прпцес треба да се изврщи пп 

електрпнски пат преку управуваое сп електрпнски базина ппдатпци, а нехартиени верзии на пращалници и 

вметнуваое на спбраните ппдатпци вп табели. На пвпј нашин грещките предизвикани пд шпвешки фактпр ќе 

бидат ппмали и ќе се придпнесе за целпкупната тпшнпст и кпнзистентнпст на спбраните и анализираните 

ппдатпци за целите на стратещкптп планираое. Какп и да е, секпја дигитализација на прпцесите и 

практиките щтп се применуваат, истп така, бара развпј на нпви пперативни прпцедури и истите се 

пдразуваатна ппстпјнптп закпнпдавствп (првенственп на нивп на ппдзакпнски акти).  

Сп пглед на гпренаведенптп, следниве задаши ќе бидат спрпведени вп рамките на Активнпст 2.2: 

1. Ппдгптвуваое на метпдплпгија за прибираое квантитативни и квалитативни ппдатпци за 

рабптата на јавните пбвинителства вп рамки на јавнппбвинитеската мрежа 

2. Ппдгптвуваое на пбразец за прибираое ппдатпци сп јаснп утврдени параметри 

3. Спрпведуваое на пилпт прпект за функципнираое на метпдплпгијата за прибираое  на 

ппдатпци 

4. Ппдгптвуваое на Правилник за прпцедури за внатрещнптп рабптеое на пбвинителствптп 

5. Ппдгптвуваое на анализа за пбемпт на рабпта и ефикаснпста на јавните пбвинители 

спгласнп видпт и пбемпт на предметите 

6. Прилагпдуваое на внатрещната прганизаципна структура и систематизацијата на ЈО мрежа 
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Стратещки Припритет3: Затвараое на јазпт вп пднпс на критишните вещтини 

Цел: 

Третипт Припритет “Затвараое на јазпт вп пднпс на критишните вещтини” има за цел ппдпбруваое 

на перфпрмансите на врабптените вп Јавнптп Обвинителствп, какп и згплемуваое на нивнптп задпвплствп. 

Специфишни Цели: 

Специфишните цели, кпи ќе дппринесат за пстваруваоетп на целта на гпренаведенипт припритет се: 

- Пппплнуваое на ппстпјните критишни ппзиции вп јавнппвинитеската служа 

- Згплемуваое на брпјпт на активни јавни пбвинители 

Индикатпри и Цели: 

Следната табела ги набрпјува индикатприте кпи ќе се следат за да гп утврдат прпгреспт кпн 

пстваруваоетп на Стратещкипт Припритет:: 

Индикатпри Ппјдпвна Тпшка 2020 Цел 2026 

R1. Згплемен брпј на предмети пп јавен пбвинител Сппред 
анализата 

Сппред 
анализата 

20% 

R2. Изеднашенп време на ппстапуваое пп предмет пп 
канцеларија 

Сппред 
анализата 

Сппред 
анализата 

Сппред 
анализата 

R3. Изеднашен брпј на рещени предмети пп канцеларија Сппред 
анализата 

Сппред 
анализата 

Сппред 
анализата 

R4. Згплемена јавна перцепција 3.4 3.4 Сппред 
анализата 
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Активнпст 3.1. Пппплнуваое на ппстпјните критишни ппзиции вп јавнппвинитеската служа 

 

Вп пднпс на прпсешнипт брпј на пбвинителите и нивната распределба, сппред студиите на ЦЕПЕЈ бр. 

26 пбјавени вп 2018 гпдина сп ппдатпци пд 2016 гпдина, вп прпсек има 11,7 пбвинители / 100.000 жители 

дпдека Северна Македпнија има 8,3 / 100.000 жители. Оваа брпјка пдгпвара на 204 пбвинители. Дури и сп 

251 ппзиција (какп щтп бара прганпгрампт ППО) прпсекпт би бил 10,2 и така, сè ущте ппд прпсекпт на ЕУ. 

Од друга страна, сппред индикатприте ЦЕПЕЈ Јавните пбвинители вп Северна Македпнија имаат 7 

карактеристишни функции вп кривишната ппстапка наспрпти 10 вп прпсек вп примерпкпт ЦЕПЕЈ, дпдека вп 

истп прпсешен брпј на слушаи пп пбвинител вп РНМ изнесува 1,4 предмети наспрпти 3.1 вп примерпкпт 

CEPJE. За да се дпбие тпшна прпценка за брпјпт на пптребни пбвинители и димензипнализираое на 

мрежата сппдветнп (вклушителнп и услуга), претхпдните активнпсти треба да бидат заврщени, нп вп истп 

време треба да се пдржи пперативната ефикаснпст на мрежата и истата да се ппдпбри.  

 

Опис на Активнпст: 

какп щтп е прикажанп вп ппследнипт гпдищен извещтај на Спветпт за ЈО, самп 30% пд 

административните ппзиции вп јавната пбвинителска служба се пппплнети. Од спрпведената анализа се 

ппкажа дека ппстпи критишен јаз за заппшнуваое на каква билп репрганизација, вклушувајќи и систематски 

пристап кпн управуваоетп сп шпвешките ресурси, какп резултат на недпстатпк на квалификуван перспнал. 

Нема квалификувани ИКТ-прпфили кпи рабптат вп мрежата на јавни пбвинители, ппстпи недпстатпк на 

специјалисти за УЧР, дппплниелни ппзиции за пднпси сп јавнпста, итн. Какп щтп веќе беще дискутиранп, 

актите за внатрещна прганизација и систематизација треба да се изменат за ппдпбрп да ги пдразат 

пптребите, пспбенп вп пднпс на кпристеое на дпстапните ИКТ технплпгии. Сепак, пред да се 

реинженерира пбрабптката вп мрежата на јавни пбвинители, треба да се преземат итни активнпсти, кпи 

вклушуваат пппплнуваое на критишните ппзиции какп вп пднпс на јавните пбвинители, така и на 

квалификуванипт перспнал. 

Паралелнп, треба да се спрпведе анализа на пптребите за пбука (TNA) и на пбвинителите за да се 

идентификуваат ппстпјните празнини вп пднпс на технишките вещтини заради ефикаснп рабптеое – какп 

щтп се ппщти вещтини за инфпрматишка писменпст какп и пбука за специфишни системи щтп се кпристат вп 

мрежата на пбвинители. Ппкрај тпа, ппстпјните празнини вп меките вещтини и кпмпетенции какп щтп се 

кпмуникација, прегпвпри, емпципнална интелигенција, лидерски вещтини и развиваое сппдветни планпви 

за пбука вп спрабптка сп АСЈО.  

Сп пглед на гпренаведенптп, следниве задаши ќе бидат спрпведени вп рамките на Активнпст 3.1: 

1. Пппплнуваое на систематизираните рабптни ппзиции вп јавнппбвинитеската служба вп 

спгласнпст сп припритетите наведени вп Гпдищнипт план за рабпта 

2. Спрпведуваое на анализа на пптребите за пбука на нивп јавнппбвинителската служба 

3. Утврдуваое на недпстатпк на меките вещтини на нивп јавнппбвинителската служба 

4. Развпј на План за пбука вп спрабптка сп АСЈО за јавнппбвинителската служба 
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Стратегија на човечки ресурси на јавно-обвинитеската мрежа 

Активнпст 3.2. Згплемуваое на брпјпт на активни јавни пбвинители 

 

Сппред ппдатпците дпстапни пд Извещтајпт на CEPEJ пд 2018 гпдина, сп ппдатпците щтп се 

пднесуваат на 2016 гпдина, имајќи гп предвид брпјпт на јавни пбвинители на 100.000 жители, нащата земја 

е една пд земјите каде има намалуваое на брпјпт на пбвинители вп перипдпт пд 2010 -2016 гпдина. Овпј 

брпј има тенденција дппплнителнп да се намалува сп пглед на стапката на прирпднп ппадаое кпја е дпста 

гплема за 2019 и 2020 гпдина. 

Опис на Активнпст: 

Среднпрпшнптп планираое на шпвешките ресурси треба да ги предвиди пшекуваните слпбпдни 

рабптни места вп мрежата (прирпдна привлешнпст) и вп спрабптка сп AJPP да развие пперативен план за 

пппплнуваое на пвие ппзиции. Ппкрај „итните“мерки за пбезбедуваое на пперативна ефикаснпст, треба 

да се изгптви среднпрпшен и дплгпрпшен план вп спрабптка сп Академијата и да се прпмпвира 

пбвинителската служба сп цел привлекуваое на таленти. Овпј шекпр е неппхпден какп щтп беще истакнатп 

преку интервјуата спрпведени сп АЈПП и јавните пбвинители дека кандидатите кпи аплицираат за ппшетна 

пбука претппшитаат да аплицираат за пбука за судии. 

Ппкрај гпренаведенптп, ќе се изврщи Анализа на пптребите пд пбука вп пднпс на критишките 

вещтини (лидерствп, технишки и меначерски) на нивп на јавни пбвинители сп цел да се развие нпва 

прпграма за пбука, кпја ќе ги рефлектира спвремените практики за пбука. 

Сп пглед на гпренаведенптп, следниве задаши ќе бидат спрпведени вп рамките на Активнпст 3.2: 

1. Пппплнуваое на систематизираните рабптни ппзиции на јавните пбвинители 

2. Спрпведуваое на анализа на пптребите за пбука на јавните пбвинители 

3. Ппдгптвуваое и спрпведуваое на анкета за самппценуваое и тврдуваое на недпстатпк на 

меки вещтини на јавните пбвинители 

4. Развпј на План за пбука вп спрабптка сп АСЈО за јавните пбвинители 
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2.2. СледењеиОценување 

Следеоетп на спрпведуваоетп на Стратегијата ќе биде вп надлежнпст на ппстпешката рабптна 

група кпја гп следи спрпведуваоетп на Стратегијата за Рефпрма на Правпсудствптп. Рабптната група ќе има 

стратещка и пплитишка улпга вп следеоетп на прпцеспт на рефпрма. 

Сп цел да се следи спрпведуваоетп на Стратегијата, наспрпти дефинираните индикатпри, Јавнптп 

Обвинителствп ќе ппдгптвува и пбјавува гпдищни извещтаи. Истите ќе бидат пбјавени на веб-страницата на 

Спветпт и дпставени дп рабптната група за пдпбруваое. Извещтаите ќе се спстпјат пд три сегменти: 

детален наративен извещтај пп активнпст; сумиран извещтај сппред метпдплпгијата „семафпр“ и 

статистишки извещтај за успещнпста вп спрпведуваоетп на рефпрмите на нивп на државата, на нивп на 

ппд-секции, какп и пп институции. 

ледниве дпкументи ќе бидат развиени сп цел да се плесни прпцеспт на следеое: 

 Ппдгптпвка на унифпрмни(еднппбразни) фпрми за известуваое сп цел да се ппстигне 

унифпрмнпст и транспарентнпст на извещтаите на разлишни институции, какп и мпжнпст 

сите ппдатпци щтп институцијата ги дпставила вп текпт на целипт перипд на 

имплементација да ги има на распплагаое вп еден единствен дпкумент. 

 Назнашуваое на фпкусни тпшки за известуваое вп сите институции пдгпвпрни за 

спрпведуваое на Стратегијата и нивна пбука за спрпведуваое на унифпрма метпдплпгија за 

известуваое; 

 Усвпјуваое на унифпрмна метпдплпгија за прпценка на резултатите пд спрпведуваоетп на 

Стратегијата сппред таканарешенипт метпд на семафпри 
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2.3. Акциски План 

Стратещки Припритет 1: Нпрмативна репрганизација на јавнппбвинителската мрежа за ппдпбруваое на ефикаснпста и транспарентнпста на рабптеоетп 

Активнпст 1.1. Развпј на рамка за стратещкп планираое на нивп на ЈО мрежа 

Задаша Време Резултат и индикатпр Одгпвпрна институција Ушесници Бучет 

A 1.1.1 Ппдгптвуваое на метпдплпгија за 
стратещкп планираое вп ЈОРСМ 

01/21 

06/21 

Метпдплпгија за 
Стратещкп Планираое 

Образец за Стратещки 
План 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни Обвинители, 
Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници 

5.000 € 

A 1.1.2 Ппдгптвуваое на унифициран пбразец за 
ппдгптпвка на Гпдищен извещтај на 
рабптата на ЈО 

01/21 

06/21 

Template Annual Report Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни Обвинители, 
Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници 

5.000 € 

A 1.1.3 Ппдгптвуваое на упатствп и пбразец за 
пппплнуваое на Гпдищен план на 
рабптата на ЈО 

01/21 

06/21 

Guidelines for preparing 
Annual Report 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни Обвинители, 
Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници 

2.000 € 
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Стратещки Припритет 1: Нпрмативна репрганизација на јавнппбвинителската мрежа за ппдпбруваое на ефикаснпста и транспарентнпста на рабптеоетп 

Активнпст 1.2. Рзвпј на рамка за системскп планираое на шпвешките ресурси вп ЈО мрежа 

Задаша Време Резултат и индикатпр Одгпвпрна институција Ушесници Бучет 

A 1.2.1 Ппдгптвуваое на метпдплпгија сп 
упатствп за развпј на систематизација 

01/21 

06/21 

Метпдплпгија за 
ппдгптвуваое на 
систематизација 

Упатствп за ппдгптвуваое 
на систематизација 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни Обвинители, 
Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници 

5.000 € 

A 1.2.2 Дпнесуваое на акти за прганизација на 
јавните пбвинителства и акт за 
систематизација на рабптните места на 
струшните јпс и на јпс 

06/21 

09/21 

Правилник за 
Систематизација на 
Јавнптп Обвинителствп 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни Обвинители, 
Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници 

10.000 € 

A 1.2.3 Ппдгптвуваое на метпдплпгија сп 
упатствп за систематскп планираое на 
врабптуваоата и прпценка на пптребите 
на јавните пбвинители  вп јп врз пснпва 
на кпмпаративна анализа 

06/21 

12/21 

Метпдплпгија за 
систематскп планираое 
на брпјпт на јавни 
пбвинители 

Метпдплпгија за 
систематскп планираое 
на брпјпт на јавнп-
пбвинителски 
службеници 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни Обвинители, 
Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници 

10.000 € 
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Стратещки Припритет 1: Нпрмативна репрганизација на јавнппбвинителската мрежа за ппдпбруваое на ефикаснпста и транспарентнпста на рабптеоетп 

Активнпст 1.3. Consolidation of Public Prosecution Offices 

Задаша Време Резултат и индикатпр Одгпвпрна институција Ушесници Бучет 

A 1.3.1 Анализа на мпжнпстите за кпнсплидација 
на рабптата на јавнппбвинителската 
мрежа  сп судската мрежа 

01/22 

06/22 

Извещтај пд Анализата на 
мпжнпстите за 
кпнсплидација на 
рабптата на 
јавнппбвинителската 
мрежа  сп судската 
мрежа 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни Обвинители, 
Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници 

15.000 € 

A 1.3.2 Анализа на финансиски имликација за 
мпжнпстите  на кпсплидација 
јавнппбвинителската мрежа  сп судската 
мрежа 

06/22 

09/22 

Извещтај пд Анализата на 
финанските импликации 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни Обвинители, 
Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници 

5.000 € 

A 1.3.3 Спрпведуваое на анализа на закпнската 
рамка и дефиираое на пптребата пд 
нејзинп изменуваое 

01/23 

06/23 

Закпн за Изменуваое и 
Дппплнуваое на Закпнпт 
за Јавнп Обвинителствп 

Регулатпрна Прпценка на 
Влијанија 

Министерствп за Правда Јавнп Обвинителствп на Република 
Северна Македпнија, Спвет на 
Јавни Обвинителиш Здружение на 
Јавни Обвинители, Здужение на 
јавнп-пбвинителски службеници 

10.000 € 
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Стратещки Припритет 2: Оперативна трансфпрмација на мрежата за јавнп пбвинителствп 

Активнпст 2.1: Впсппставуваое на рамка за следеое на рабптата на јавните пбвиители 

Задаша Време Резултат и индикатпр Одгпвпрна институција Ушесници Бучет 

A 2.1.1. Анализа на нашипт на следеое и 
пценуваое на рабптата на јавните 
пбвинители врз пснпва на ппстпјните 
квалитативни и квантитативни 
критериуми за следеое на рабптата на 
јавните пбвинители 

01/21 

06/21 

Извещтај за нашипт на следеое и 
пценуваое на рабптата на јавните 
пбвинители 

Дефинираое на нпви 
квалитативни и квантитативни 
критериуми за следеое и 
пценуваое 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни 
Обвинителиш 
Здружение на Јавни 
Обвинители, 
Здужение на јавнп-
пбвинителски 
службеници 

5.000 € 

A 2.1.2. Измена на ппстпјната закпнска и 
ппдзакпнска регулатива вп наспка на 
вградуваое на реалнп мерливи 
квалитативни и квантитативни 
критериуми за следеое на рабптата на 
јавните пбвинители  

06/23 

12/23 

Правилник за следеое и 
пценуваое на рабптата на јавните 
пбвинители 

Правилник за следеое и 
пценуваое на рабптата на јавнп-
пбвинителските службеници 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Министерствп за Правда 

Спвет на Јавни 
Обвинителиш 
Здружение на Јавни 
Обвинители, 
Здужение на јавнп-
пбвинителски 
службеници 

10.000 € 

A 2.1.3 Ппдгптвуваое на Упатсвп за нашипт на 
следеое и пценуваое на рабптата на 
јавните пбвинители.  

06/23 

12/23 

Упатствп за следеое и пценуваое 
на рабптата на јавните 
пбвинители 

Упатствп за следеое и пценуваое 
на рабптата на јавнп-
пбвинителските службеници 

Public Prosecutors’ Office of 
R. North Macedonia 

Council of Public 
Prosecutors, 
Association of Public 
Prosecutors, 
Association of Public 
Prosecution Service 

5.000 € 
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Стратещки Припритет 2: Оперативна трансфпрмација на мрежата за јавнп пбвинителствп 

Активнпст 2.2: Впведуваое на нпви пперативни прпцеси на нивп на целата ЈО мрежа 

Задаша Време Резултат и индикатпр Одгпвпрна 
институција 

Ушесници Бучет 

A 2.2.1. Ппдгптвуваое на метпдплпгија за 
прибираое квантитативни и 
квалитативни ппдатпци за рабптата на 
јавните пбвинителства вп рамки на 
јавнппбвинитеската мрежа 

01/21 

06/21 

Метпдплпгија за спбираое 
на квантитативни и 
квалитативни ппдатпци 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни 
Обвинители, Здужение на 
јавнп-пбвинителски 
службеници 

15.000 € 

A 2.2.2. Ппдгптвуваое на пбразец за прибираое 
ппдатпци сп јаснп утврдени параметри, 
какп дел пд Гпдищнипт Извещтај 

01/21 

06/21 

Образец за спбираое на 
ппдатпци 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни 
Обвинители, Здужение на 
јавнп-пбвинителски 
службеници 

2.000 € 

A 2.2.3 Ппдгптпвка на Упатствп за Внатрещнп 
Рабптеое сп Предмети 

06/21 

12/21 

Упатствп за Внатрещнп 
Рабптеое сп Предмети 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни 
Обвинители, Здужение на 
јавнп-пбвинителски 
службеници 

2.000 € 

A 2.2.4 Ппдгптвуваое на анализа за пбемпт на 
рабпта и ефикаснпста на јавните 
пбвинители спгласнп видпт и пбемпт на 
предметите 

06/22 

12/22 

Анализа за пбемпт на 
рабпта и ефикаснпста на 
јавните пбвинители 
спгласнп видпт и пбемпт на 
предметите 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни 
Обвинители, Здужение на 
јавнп-пбвинителски 
службеници 

15.000 € 

A 2.2.5 Прилагпдуваое на внатрещната 
прганизаципна структура и 
систематизацијата на ЈО мрежа 

01/23 

06/23 

Правилник за 
Систематизација на рабптни 
места вп Јавнптп 
Обвинителствп 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна 
Македпнија 

Спвет на Јавни Обвинителиш 
Здружение на Јавни 
Обвинители, Здужение на 
јавнп-пбвинителски 
службеници 

10.000 € 
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Стратещки Припритет 3: Пппплнуваое на критишните ппзиции вп јавнппбвинитеската мрежа 

Активнпст 3.1: Пппплнуваое на ппстпјните критишни ппзиции вп јавнппвинитеската служа 

Задаша Време Резултат и 
индикатпр 

Одгпвпрна институција Ушесници Бучет 

A 3.1.1. Пппплнуваое на систематизираните 
рабптни ппзиции вп јавнппбвинитеската 
служба вп спгласнпст сп припритетите 
наведени вп Гпдищнипт план за рабпта 

01/21 

ппстпјанп 

Објава на слпбпдни 
ппзиции 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија 

Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници, Министерствп за 
Правда, Министерствп за 
Финансии 

5.000 € 

A 3.1.2 Спрпведуваое на анализа на пптребите 
за пбука на нивп јавнппбвинителската 
служба 

01/22 

06/22 

Извещтај за пптребите 
пд пбуки 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија 

Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници, Министерствп за 
Правда, Министерствп за 
Финансии 

10.000 € 

A 3.1.3 Утврдуваое на недпстатпк на меките 
вещтини на нивп јавнппбвинителската 
служба 

01/22 

06/22 

Извещтај за 
недпстатпк на 
вещтини 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија 

Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници, Министерствп за 
Правда, Министерствп за 
Финансии 

10.000 € 

A 3.1.4 Развпј на План за пбука вп спрабптка сп 
АСЈО за јавнппбвинителската служба 

06/22 

12/22 

План за Обуки Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија 

Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници, Министерствп за 
Правда, Министерствп за 
Финансии 

5.000 € 

A 3.1.5 Обука 01/23 

ппстпјанп 

Матерјали за Обуки Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија 

Здужение на јавнп-пбвинителски 
службеници, Министерствп за 
Правда, Министерствп за 
Финансии 

12.000 € 

 

  



Поддршканапроцесотзареформавоправосудството 

P a g e  | 60 

 

 

  
Стратегија на човечки ресурси на јавно-обвинитеската мрежа 

Стратещки Припритет 3: Пппплнуваое на критишните ппзиции вп јавнппбвинитеската мрежа 

Activity 3.2: Згплемуваое на брпјпт на активни јавни пбвинители 

Задаша Време Резултат и индикатпр Одгпвпрна 
институција 

Ушесници Бучет 

A 3.1.1. Пппплнуваое на систематизираните 
рабптни ппзиции на јавните пбвинители 

01/21 

ппстпјанп 

Огласи за испразнетите рабптни 
места  

Спвет на Јавни 
Обвинители 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија 

5.000 € 

A 3.1.2 Спрпведуваое на анализа на пптребите 
за пбука на јавните пбвинители 

01/22 

06/22 

Извещтај за прпценка на пптребите 
за пбука на јавните пбвинители  

Спвет на Јавни 
Обвинители 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија 

10.000 € 

A 3.1.3 Ппдгптвуваое и спрпведуваое на анкета 
за самппценуваое и тврдуваое на 
недпстатпк на меки вещтини на јавните 
пбвинители 

01/22 

06/22 

Извещтај за анализа на ГАП  Спвет на Јавни 
Обвинители 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија 

10.000 € 

A 3.1.4 Развпј на План за пбука вп спрабптка сп 
АСЈО за јавните пбвинители 

06/22 

12/22 

План за пбука  Спвет на Јавни 
Обвинители 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија, 
Академија за Судии и Јавни 
Обвинители 

5.000 € 

A 3.1.5 Обука 01/23 

ппстпјанп 

Наставни прпграми за пбука  Спвет на Јавни 
Обвинители 

Јавнп Обвинителствп на 
Република Северна Македпнија, 
Академија за Судии и Јавни 
Обвинители 

12.000 € 

 


